

## EN PRO DE MADRID ASUNTOS MUNICIPALES

IV

Importantes son los asuntos que al suelo y al subsuelo se refieren; pero no menos importantes son los que al vuelo hacen referencia. En Madrid nadie se ha ocupado de eso, y lo que es aún más doloroso, nadie se ocupa. Por el contrario, amenazados estamos, si remedio enérgico no ponemos, á que el mal llegue á términos intolerables, ya que el Municipio está preparando una monstruosidad, de la que me ocuparé líneas más abajo. Sobre el suelo, ó sea en el vuelo, cada cual hace lo que le da la gana. Desde la casa que están haciendo al lado de San José, y que sólo en este abandonado villorrio podría ser edificada, hasta los faroles y postes colocados en estrechísimas aceras para que sobre ellos se rompan las narices los transeúntes, todo es lícito en este pobre Madrid, por el cual van desfilando, de fracaso en fracaso, alcaldes que serían óptimos para Torreloredones, pero que pésimos han resultado para Madrid.

Cuando me dicen que en el Ayuntamiento no hay dinero, y que por eso nada pueden hacer por Madrid sus alcaldes y sus ediles, yo me asombro. Y me asombro, porque yo no me explico qué tenga que ver el dinero para resolver asuntos y corregir corruptelas é impedir abusos que no son de orden económico. Vais por una acera de sesenta centímetros, y de trecho en trecho tropezáis con el consabido farol, ó con el dichoso poste, ó con el clásico tenderete, ó con la histórica canasta de hortalizas, como si la acera sirviese para todo menos para andar. Los paraguas no caben entre los postes ó los faroles y la pared; vuestros pies se enredan entre el tenderete, ó, si bajáis la vista, corréis riesgo de dar con la cabeza en un saliente de pared donde hay un registro de torno de toldo; el obstáculo os lanza al arroyo, y allí aun encontraréis obstáculos. Vallas de solares que avanzan irregularmente sobre las aceras; restos de losas procedentes de reparación; montones de tierra que salieron de una zanja en Enero y aun no han ido al vertedero en Mayo; trozos de revoco que caen de fachadas amparadas por el edil amigo; goteras de ropa tendida; dedalo de cables tranviarios... ¡Todo un mundo de obstáculos, reñidos con las Ordenanzas Municipales, que convierten Madrid en el más sucio, incómodo, inmundado y africano de los pueblos españoles!

Es falso, es mentira, que para enderezar esos entuertos haga falta dinero en el Ayuntamiento. Para ello sólo hace falta una cosa: que en el Ayuntamiento haya un alcalde y unos concejales que á la Casa de la Villa vayan á otras cosas que á las que van.

Y no es lo peor lo que ya existe, si se compara con lo que va á existir. Lo que va á existir es sencillamente inconcebible. Al Ayuntamiento no se le ocurre otra cosa, para resolver el problema del alumbrado, que tender la red al aire libre, apoyada en las casas, como en los pueblecillos. ¡Supongo que ya habrá encargado los correspondientes millares de calaveras y de tibias, para ir colocándolas debajo de los cables, con el rótulo de rigor en esas instalaciones: «PELIGRO DE MUERTE»!

Era necesario vivir en Madrid para ver tamaña monstruosidad, camino de ser realidad aterradora. Por eso decía en el primer artículo que si importantes eran los asuntos del subsuelo y del suelo, más importantes eran aún los del vuelo.

A la misma hora en que todas las ciudades del Mundo civilizado levantanse airdas contra los «troleys» aéreos, contra los cables aéreos, y contra todo lo que representa cruzamiento de alambres sobre las ciudades, no se le ocurre á nuestro Ayuntamiento otra cosa que buscar el medio de agravar el conflicto en mal hora creado por los tranvías de cable aéreo, y como huevo de Colón, encuentra el cómodo y primitivo recurso de resolver problemas de instalación, diciendo: «Haremos la instalación aérea». Así, de una vez y en redondo, impondría el Municipio á Madrid lo siguiente, que no es moco de pavo:

**Primero.** Una servidumbre sobre las casas, careciendo de atribuciones para ello.

**Segundo.** Un peligro para los vecinos, que tendrán la chispa eléctrica al alcance de su mano desde los balcones, y suspendida sobre sus cabezas cuando anden por las calles.

**Tercero.** Un atentado al ornato público y á la perspectiva urbana.

**Cuarto.** Un serio peligro social, poniendo los cables al alcance de unos alicates bien manejados, y la obscuridad á merced de una intención mal encaminada.

**Quinto.** Un gravísimo riesgo en caso de caída de cables de tranvías, ó de telégrafos, ó de teléfonos, ó en caso de tormenta.

Todo ello sin perjuicio de las consabidas calaveras, que podrían pasar muy bien al escudo municipal, de donde si no sobra el oso, porque abundan, sobra el madroño, que es fruta sosa, emblema de frugalidad. La calavera, en cambio, no andaría mal, ya que Madrid, Ciudad de la Muerte es llamada por muchos.

No andaría así mal del todo el escudo con un oso y una calavera. Y si la calavera fuese modelada teniendo á la vista alguna extraída de cualquier Sacramental, aun andaría mejor.

Tal vez no plazcan estas reflexiones á quienes andan preocupados con lo que pasó en Caba «cuando el Rey rabió»; con lo que La Imperio piensa de Gallito, y Gallito de La Imperio; con lo que don Melquiades proyecta para hacer la evolución; con lo que D. Alejandro organiza para efectuar la revolución; con lo que España va á hacer en Tetuán cuando allí podamos montar unas cuantas oficinas... ó con lo que mañana dirá en las Cortes don Fulanito de Tal; pero tal vez plazcan á quienes todo eso les importa, como á mí, un rábano, y les importa, en cambio, mucho que Madrid no sea lo que es, y sea lo que debe ser, y lo que tiene derecho á ser. Para estos últimos escribo.

Hemos llegado en Madrid á soportar mucho; pero nunca creí que nuestra mansedumbre fuese capaz de llegar á soportar tanto. Tanto y tan mansamente soportamos de alcaldes y de ediles, que si la protesta no surge, unánime y vigorosa, día llegará, y no lejano, en que la vida resulte imposible, por la razón sencilla de que tantas barbaridades habrán sido cometidas, que ni Salomón y Crespo, uniendo la sabiduría del uno al dinero del otro, serían capaces de remediarlas.

En la vida municipal es casi imposible enmendar los yerros. El refrán «A lo hecho, pecho», parece expreso para los asuntos municipales, porque en ellos, desahacer lo realizado, es casi imposible. La vida municipal madrileña está llena de errores que hoy es muy difícil corregir: los unos, porque remediarlos costaría una fortuna; los otros, porque enmendarlos produciría un tumulto. Y ya que no podemos por el momento desahacer mucho de lo erróneamente hecho, obligación de los madrileños es impedir que nuevos errores sean convertidos en realidad, luchando sin tregua y sin miedo al qué dirán para llevar al ánimo de las gentes la demostración de las monstruosidades de lo monstruoso.

Para qué tanto cuidadoos remigo en exigir de «La Gran Vía» un sistema moderno de canalizaciones abovedadas, para luego venir años más tarde á imponer á Madrid un sistema arcaico y rural de instalaciones aéreas, antiestéticas y amenazadoras? Ni yo me lo explico, ni los lectores se lo explicarán. Yo me explicaría que los ediles, después de ver lo que hacen Londres, París, Berlín, Viena, Bruselas, Nueva York y otras capitales, estudiasen los prodigiosos progresos de la incandescencia por gas comprimido é intentasen aplicarlo; yo comprendería que los ediles quisiesen imitar en Madrid los sistemas de canalizaciones controladas en toda su extensión, y á toda hora, para que las averías duren minutos; pero en mi pobre cabeza no cabe que, en vez de tomar como modelo á esas ciudades, hayan decidido inspirarse en las instalaciones de Pozuelo, pongo por ejemplo, tomando el pelo por vez centésima á los sufridos vecinos de este pacientísimo villorrio madrileño.

Sin subsuelo, sin suelo y sin vuelo; los dos primeros á merced de la canalización, del vehículo y del rail; á merced el tercio de la valla, del toldo, del tenderete, del lavadero, del cable, del poste, del farol, del alambre y de la edificación chabacana ó ruinosas, no puede ser más triste el porvenir de Madrid, si el espíritu público de las gentes sensatas no reacciona, manifestándose ruidosamente en contra de quienes por ignorancia, ó por mala fe, ó por miras políticas, ó por egoísmo, han convertido Madrid en lo que hoy es: ciudad donde toda incomodidad y todo atraso tienen su asiento.

No supo oponerse Madrid á que los tranvías fuesen de cable aéreo; no supo oponerse Madrid á que en sus calles se hiciesen de treinta á cuarenta millones de destrozos innecesarios; no ha sabido exigir Madrid una dotación normal de agua clara; Madrid ha consentido que los tranvías invadan calles que siempre debieron quedar cerradas á los railes; consiente Madrid que centro, y afueras, y alrededores sean inmundos lodazales y foco de inmundicias; pero todo tiene un límite, y si llegado á ese límite no nos revelamos, tendrán derecho los ediles y los alcaldes á ponernos un anillo en las narices para ha-

cernos bailar al són que á ellos les plazca tocar.

Ya que no hemos sabido defender otras cosas, defendamos nuestras casas, nuestras calles, nuestro ornato público, nuestra seguridad personal contra lo que el Ayuntamiento proyecta, y no consintamos que los cables de la luz eléctrica vayan adosados á los muros, al aire libre, porque si lo consentimos, daremos motivo á que, cuando lleguen á Madrid, anoten los extranjeros en su «carnet» de apuntes de viaje esta frase: «Los madrileños viven aún como cuando Edison inventó el primitivo sistema de distribución de energía eléctrica, y por sus calles es preciso circular vestido con tejidos aisladores, porque la red de la distribución está instalada al aire libre y sobre las cabezas de los transeúntes».

¡Pobre Madrid! ¡Y pobres madrileños! Siempre condenados á vivir regidos por gentes que todo lo ven al revés, y que se empeñan en que el revés es el derecho.

JUAN DE ARAGON.

## Cosas de España

Lo que le dicen á «Le Journal».

Leemos en un telegrama que dirigen á Le Journal desde Madrid una nueva «cosa de España», el país más extraordinario de la Tierra, según nuestros vecinos, por los sucesos que aquí ocurren, entre los cuales — y como uno de los de más relieve — puede incluirse éste á que nos referimos.

Ya es sabido que aun los hombres de más cultura de Francia hacen dramas, tragedias, ó simplemente sainetes, con cosas de España, en que los ladrones bailan el garrotín con los inspectores del tranvía debajo de los balcones del ministerio de la Gobernación, ó en que las manolitas, ¡todavía las manolitas!, se baten con la Guardia Civil á puñalada limpia por adquirir un billete para una corrida de toros.

Con una escena de bandidos más ó menos callejeros — los franceses olvidan su propia historia de estos días, — un par de chulas y un torreador está hecha la apología de España en París.

Allí se suele ver en muchos teatros, cines ó music-halls á Machaquito en un baile de etiqueta, vestido de torreador, y otras cosas por el estilo. A esto le llaman españoladas los compatriotas nuestros que residen en la capital de Francia, y ya no se alegran ni se enfadan ante estos disparates y este desconocimiento de la indumentaria, de la historia y hasta de la geografía.

Los que van por primera vez á París, recién llegados de España, y ven cosas semejantes, se indignan; pero si residen luego allí un poco de tiempo, acaban por acostumbrarse... ¡Cosas de España!

El telegrama á que nos referimos está fechado en Madrid, y contiene esta interesantísima información, de la cual no se ha ocupado, que nosotros sepamos, ningún periódico de esta corte.

«Los despachos de Algeciras — dice — dan cuenta de la extraordinaria odisea «del señor Antonio Maqueda», antiguo banquero (¿) de Ceuta, que, después de muchos reveses de fortuna, se expatrió, marchando á Colombia.»

Esto no tiene nada de particular. Todos los días se van á América, de muchos pueblos de por acá, el señor Fulano y el señor Zutano. Ya sabemos todos cómo andan de altos los panceillos en esta bendita tierra.

Lo notable del caso es que la familia del señor Antonio Maqueda no volvió á saber de él, y un día decidió declararlo cadáver, vestir toda ella de luto y encomendarlo á la Divina Providencia.

Pero he aquí que, hace unos días, los parientes de Maqueda fueron á Algeciras para presenciar una corrida de toros, y ¡oh sorpresa!, entre los toreros (no sabemos con qué apodo) estaba el cadáver.

El telegrama no añade un detalle interesante, y es que el señor Antonio Maqueda debe tener una coleta muy escasa, porque hay motivos para suponer que no es ya un muchacho.

El momento debió ser terrible, y después de un par al cuarto ó á la media vuelta, el reconocimiento del señor Antonio y su familia más emocionante aún que una faena de Machaco.

El señor Antonio había ejercido en América, durante mucho tiempo, el arte del torero, y fué herido varias veces.

Ahora, ya en unión de su familia, sólo deben aguardarle satisfacciones.

¿Volverá á Ceuta? ¿Pondrá otra vez Banca? ¿Y habrá puerta?

## DE PORTUGAL

Fiesta nacional.

LISBOA. El Parlamento ha acordado considerar como fiesta nacional la fecha del descubrimiento del Brasil, el 3 de mayo.

Motín en una cárcel.

LISBOA. Los presos de la Cárcel del Limoeiro se han amotinado contra el jefe de la guardia.

Parapetáronse detrás de las puertas de los calabozos, que los bomberos tuvieron necesidad de derribar.

Acudió la Guardia Republicana, que restableció la tranquilidad.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajitas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## MARRUECOS

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Acorazados franceses.

TANGER. (Viernes, noche.) Salieron para recorrer la costa Oeste de Marruecos los acorazados franceses Condé y Gloire.

Desembarcando en Larache.

Con tiempo magnífico han desembarcado en Larache las fuerzas y el material de guerra que han llevado los vapores Vicente Roda y Canalejas y el transporte Almirante Lobo.

Este último barco se acercó mucho á tierra, facilitando la rapidez de las operaciones de desembarco.

Las armas recogidas en Fez.

Noticias particulares recibidas de la capital del Imperio aseguran que asciende á 39.000 el total de las armas de todas dimensiones y calibres recogidas en Fez.

Malestar en Fez.

Desde el día 27 del finado mes de abril vuelve á notarse desasosiego entre la colonia europea que reside en Fez, habiendo llegado algunos consules á recomendar á sus compatriotas que no salgan de sus domicilios, ante el temor de nuevos sucesos violentos.

Raid de aviación.

Ha quedado constituida una Junta internacional, presidida por el cónsul de España en Tánger, para organizar los detalles referentes al proyectado raid de aviación de Ceuta á esta plaza.

INTERINO

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Para comprobar denuncias.

MELILLA. (Viernes, noche.) Desde hace varios días se reciben confidencias, anunciando que los harkeños trataban de apoderarse de los ganados existentes en los poblados comprendidos entre Buxdar y Monte Arruit.

Con objeto de comprobar la veracidad de las denuncias y dar órdenes en caso de que fuesen ciertas, salió esta mañana para Buxdar el general Villalón, aprovechando al mismo tiempo para revisar las fuerzas.

Grupos de moros.

Al poco rato de haber llegado el general á dicha posición, empezaron á verse compactos grupos de moros de Caballería y de Infantería que se situaban hacia Bucherit.

Órdenes preventivas.

Ordenó el general Villalón que se avisara á la Policía destacada en Gariba, para que los vecinos indígenas recogieran el ganado.

Inmediatamente dispuso también que se suspendiera la salida del convoy de Taurit Harrieh y de Monte Armi, avisando á esta posición la presencia del enemigo, formado por un grupo de Caballería que se calculaba en 300 hombres.

Fueron comunicadas á Zeluan órdenes del general Villalón, para que estuviesen las fuerzas preparadas para salir al primer aviso.

El enemigo rechazado.

Sobre las diez de la mañana el grupo de Caballería harkeña avanzó el galope de los caballos, marchando entre Buxdar y Arruit.

Cuando llegaban los jinetes enemigos cerca de la primera de dichas posiciones, rompieron fuego de fusil las fuerzas de la brigada disciplinaria y de la Policía indígena, sosteniéndolo durante tres cuartos de hora.

Las baterías de Monte Arruit hicieron certeros disparos de cañón.

Mientras el enemigo era rechazado se vio caer tres jinetes y que retiraban dos heridos y dejaban en el campo dos caballos muertos.

Recogiendo un «harkeño» muerto.

Desde Yadumen comunicó el general Navarro, por medio del heliógrafo, al general Villalón, el avance del enemigo.

Una pareja de Infantería y una sección de Caballería llevaron un moro muerto á la posición de Arruit.

Sin bajas.—La retirada.

A las doce se vió á los harkeños emprender la retirada.

Por nuestra parte no hemos tenido ni una baja.

Parece ser que el fuego, perfectamente dirigido, obligó al enemigo á retirarse.

Fuerzas de la Policía indígena, que hicieron después un reconocimiento, recogieron en el campo una montura y dijeron que habían visto varios caballos muertos y chilabas, lo que denotaba que el enemigo había sido duramente castigado.

Un cadáver, un herido y un ileso capturados.

Mientras se hacía la aguada en Tumiats Sur, se encontraba una compañía de Infantería prestando servicio de protección.

Observaron estas fuerzas que trataban de acercarse tres moros de la harka enemiga y les hicieron una descarga.

Contestaron los moros, y al mismo tiempo trataron de huir; pero una guerrilla de la misma compañía les cortó la retirada.

Persistían los harkeños en la huida, negándose á entregarse y los de la guerrilla les hicieron fuego, matando á uno, consiguiendo herir á otro y capturarle, así como al tercero.

Recogieron el cadáver del harkeño muerto y lo llevaron á la posición, así como también al herido y al cogido ileso.

Paseos militares.

Las fuerzas regulares indígenas compuestas del grupo de escuadrones y dos compañías de Infantería han efectuado hoy un paseo militar hacia Barraca, y probablemente mañana lo efectuarán en dirección de Buxdar.

LACALLE.

## Informaciones extranjeras

Balance de la situación.

TANGER. La situación en Marrakés es tranquila.

Han salido tropas de la ciudad para operaciones de policía.

Se nota agitación en Rehamne, producida por causas locales.

En Fez y Mequinez reina tranquilidad, continuando el desarme de las tribus; en la de Aitchegruchen, en la cual se han refugiado los desertores, la agitación sigue entre los indígenas.

Lo que dice «Le Temps».

PARIS. El enviado de Le Temps en Fez dice que el Sultán insiste en sus propósitos de abdicar, invocando para ello la autorización que dice haber recibido hace dos años del señor Desclèves, ministro en aquel entonces de Negocios Extranjeros de Francia.

Interrogados por Le Temps varios miembros del Gabinete Caillaux han declarado no recordar en qué Consejo de Ministros se acordó la autorización de que habla ahora el Sultán.

Según datos oficiales, la única intención de Muley Hafid sería la de ir á Rabat.

Le Temps cree que el Gobierno no se opondrá á ello, confiando en los buenos efectos que habrán de producir la conversación que tengan en Rabat el general Liautey, el señor Renault y el Sultán Muley Hafid.

## Una interviú con el Sultán

PARIS. Publica Le Matin las declaraciones que á su enviado especial hizo, durante una interviú, Muley Hafid.

Se aplicó más particularmente en demostrar el Sultán que no podía tener responsabilidad alguna en los sucesos del 17.

«Estos — dijo — constituyeron una mera sedición militar. Ahora bien; las tropas cherrifianas, desde que los instructores franceses han tomado la dirección suya, están fuera por completo de mi autoridad, y una intervención de parte mía no hubiera surtido efecto.»

«He hecho — añadió Muley Hafid — cuanto Francia me ha pedido; no he negado nada, y no lo siento, pues creo haber obrado para la felicidad de mi pueblo, y con el propósito de ser grato á Francia, á la que quedo adicto.»

«Es cierto que he manifestado el deseo de abdicar; pero no ha sido sino después de haber firmado el Tratado de protectorado.»

«¿No tenía yo derecho á descansar? ¿Podían condenarme á ser Sultán perpetuo?»

«Si me retiro es, precisamente, para seguir viviendo en buena inteligencia con Francia, á la que ayudaré siempre con todo mi poder.»

Añade Muley Hafid que se negó varias veces á atender las indicaciones y solicitudes de que fué objeto por parte de determinadas Potencias extranjeras, particularmente cuando el incidente de Agadir.

«Por lo tanto — dijo —, no se puede dudar de mi lealismo.»

Se lamentó el Sultán de que, á pesar de ello, se le despojara de su autoridad, obrándose sin consultarle para nada, hasta en asuntos de familia que había de resolver con caides y tribus. Nunca se quejó. ¿Por qué se quiere ahora impedirle que vaya á Rabat?

Hablando del porvenir manifestó el Sultán que era su impresión muy optimista, á condición, sin embargo, de operar despacio.

«Si Francia — dijo — respeta los usos de los soldados musulmanes y los trata con suavidad y bondad logrará de ellos todo lo que quiera. Obrad con prudencia y tendréis entre manos las tropas más maravillosas que se pueda desear.»

## Las negociaciones francoespañolas

PARIS. Según Le Matin, las divergencias de criterio entre los Gabinetes de París y Madrid tienden á disminuir.

Ambos Gabinetes están aguardando actualmente la proposición de Inglaterra, confiando en que la misma activara la solución definitiva de las diferencias.

Añade el periódico que en los Círculos competentes se calcula que las negociaciones podrán terminar á mediados de mayo.

El Echo de París señala también una disminución de tirantez entre Francia y España.

Dice el Petit Parisien que está ya redactado el decreto organizando el protectorado sobre Marruecos; pero no se publicará hasta dentro de algunos días, porque el general Liautey desea examinar en el mismo terreno antes de la promulgación del nuevo régimen, algunos detalles relativos á la aplicación del mismo.

Muley Hafid irá á Rabat para recibir personalmente al residente general. Parece que ha amenazado con abdicar si no se le permite hacer el viaje. Sin embargo, no insiste en ir á visitar París.

Creo saber L'Eclair que hace unos quince días declaró Inglaterra al embajador de España en Londres que prefería ver el valle del Uarga dividido en dos antes que cedido por entero á Francia.

El mismo periódico dice que por haber Alemania señalado á Francia la situación difícil en que se encuentran unos treinta súbditos suyos en el Suss, el Gobierno francés ha invi-

MENSAJE PRESIDENCIAL

RIO JANEIRO. El mensaje presidencial, leído hoy en el Congreso, rinde homenaje a la memoria del barón de Rio Branco.

Recuerda que el nuevo Ministerio dió pruebas de una gran actividad en los trabajos de rectificación de fronteras.

La situación financiera de 1911 es mejor que la de años anteriores.

Los ingresos totales, incluso los ingresos ordinarios, extraordinarios y las operaciones de crédito, alcanzan 139.948 contos oro y 424.581 contos papel, y los gastos ascienden a 89.088 contos oro y 511.874 contos papel.

Sumando los ingresos propios 122.354 contos oro y 388.616 contos papel, el excedente oro asciende a 33.265 contos y el déficit papel a 128.258 contos.

Si del déficit se resta el saldo oro cubierto por papel, ó sean 53.223 contos, y el importe de los gastos efectuados para operaciones de crédito, que ascienden a 40.952 contos, ó sea un total de 94.185 contos, resulta que el déficit neto quedará reducido a 34.069 contos papel.

Los ingresos del primer trimestre de 1912 presentan un superávit de 1.809 contos oro y 4.954 contos papel, con relación al mismo período de 1911.

Actualmente la Deuda exterior alcanza 82.903.120 libras esterlinas, más 300 millones de francos.

En el primer trimestre de 1912 los agentes de Londres recibieron 7.533.088 libras esterlinas y 25 millones de francos.

Las entradas en oro en la Caja de conversión alcanzaron 8.248.892 en 1911 y las salidas fueron de 3.282.536.

La existencia en Caja en 31 de marzo de 1912 era la de 23.491.667 libras esterlinas.

Los ingresos de Aduanas en 1911 presentaron un excedente de 16.328 contos, comparativamente con 1910.

Durante el mismo período el comercio exterior alcanzó 119.783.702 libras esterlinas, contra 110.963.561 en la misma época del año anterior.

El mensaje hace constar la actividad del ministerio de Agricultura, que implantó sobre todo el territorio Escuelas de Agricultura, Granjas Modelo é hizo que fuera gratuita la provisión de los animales reproductores, y pone de manifiesto el buen efecto producido por la ley elaborada por Pedro Toledo, ex ministro de Agricultura, para la defensa de los productores de cauchú.

Añade el mensaje que durante el año 1911 los emigrantes que entraron en el Brasil alcanzaron la cifra de 113.616.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA

SEVILLA Hotel de Inglaterra. — Plaza San Fernando. — Recientemente ampliado y renovado. — El más moderno y mejor situado.

BARCELONA Palace-Hotel. De primer orden. Pensión completa, desde 9 pesetas por día; con sala de baños, desde 12,50 en adelante. Sauri, director.

MURCIA PALACIO HOTEL. Establecimiento de nueva planta, de primer orden, al alcance de todo viajero y el más moderno de la ciudad.

EL ESCORIAL Hotel Reina Victoria. — Rendez-vous de los automovilistas. — Restaurant francés. — Habitaciones muy confortables, con baños. — Five o'clock tea. — Garage en el hotel.

FRANCIA

NIZA Hotel de Badé & O'Connor. Ultimo «confort». Abierto todo el año. Centro de la población. Jardines.

BURDEOS Grand Hotel Metropole. — Primer orden. — Habitaciones con baño. — Agua caliente y fría en las habitaciones. — Garage.

ITALIA

ROMA Grand Hotel de la Minerva. — Situación céntrica. — Todo el «confort» moderno. — Abierto todo el año. — Scotti, director.

AVISOS UTILES

LA ALISEDA (Jaén), a una hora de Santa Elena, «curación del aparato respiratorio», anemias, neurastenias y estómago. Madrid a Santa Elena, viaje de día, en cinco horas y media; martes, jueves y sábados exprés Madrid a Sevilla (coche restaurant).

LOTERIA, NUM. 14

Antigua de Santo Domingo. Su nuevo administrador, José Manzanera, remite a provincias y Extranjero billetes de todos los sorteos. Plaza de Santo Domingo, 15, Madrid.

Llámanse generalmente chocolate a conjunto de impurezas. Tal nombre sólo corresponde a los de cacao y azúcar superiores, como los de ZORRAGUINO.

tado a M. Regnault a tomar las medidas necesarias para proteger a aquellos, habiendo quedado acordado, además, mandar un buque de guerra a Agadir si preciso fuera.

Añade Le Matin que un despacho del señor Regnault, recibido en el ministerio de Negocios Extranjeros anuncia que, posteriormente a las anteriores declaraciones, Muley Hafid se ha puesto más en razón.

Cree el periódico que al amenazar Muley Hafid con abdicar, lo que quería lograr era una escolta más numerosa para ir a Rabat.

«En realidad—dice Le Matin—, los propósitos de abdicación de Muley Hafid son anteriores a la llegada del Sr. Regnault a Fez.

Le llevaban a ello su amor a la libertad y su espíritu de independencia, y, sobre todo, el hecho de que había sido proclamado Sultán como defensor de Marruecos contra la invasión extranjera.

De abandonar ahora el Trono hubiese transmitido el Poder a su hijo Agar, de ocho años de edad, quien, con la regencia de El Mokri, se hubiese acostumbrado progresivamente al nuevo régimen.

Fué a instancias del cónsul de Francia, señor Gaillard, por lo que se avino Muley Hafid a aguardar la llegada del Sr. Regnault; a fin de no parecer desairar a Francia. Pero, desde la primera entrevista con el embajador, hizo presente a éste el Sultán su deseo de dejar el Poder, indicando que la actitud de las

autoridades militares francesas, al tratar fuera de él, para todo, con los caides y quitarle así toda autoridad, le permitía entrever lo que sería más tarde su papel cuando esté aplicado el protectorado.

Añadió Muley Hafid que en estas condiciones prefería marcharse.

El Sr. Regnault logró, sin embargo, entrar en confianza con el Sultán y hacerle firmar el protectorado.

Pero hizo el Sultán tres objeciones, referentes: la primera a los derechos reservados a España; la segunda, al régimen internacional de Tánger; y la tercera, al derecho para Francia de proceder a la ocupación militar del Mogreb.

Sobre este último punto le pareció a Muley Hafid que quedaría su autoridad reducida a nada.

Acertó el Sr. Regnault a calmar los temores del Soberano, invocando para ello las necesidades internacionales, y en la tercera audiencia obtuvo la firma del Tratado.

Suscripción nacional

para los heridos y familias de los muertos en la campaña del Rif.

Suma anterior, 443.874,43 pesetas. Señora duquesa de T'Serclaes, 250 pesetas; recaudación hecha en la Legación de España en Berna, 1.039,60 pesetas. Total general, 445.164,03 pesetas.

Informaciones del extranjero

ITALIA Y TURQUIA

Reñido combate.

ROMA. Las fuerzas italianas atacaron ayer por la mañana la posición de Lebda, cerca de Homs, que ocuparon después de reñido combate, teniendo un oficial y siete soldados muertos y tres oficiales y 54 soldados heridos.

Se calculan las bajas turcas en trecientas.

El accidente del «Semendár».

CONSTANTINOPLA. En esta capital ha producido gran impresión la pérdida del remolcador «Semendár», que, al inspeccionar las boyas del estrecho, cerca de la isla de Samotracia, al Sur de Dedeagatch, chocó con una mina, que hizo explosión.

El capitán y doce hombres de la tripulación se ahogaron. Sólo se salvó un marinero, no siendo exacta la información de los periódicos ingleses, que dicen que las víctimas fueron doce oficiales y cuatro soldados.

El problema de Creta.

LONDRES. Inglaterra ha dado a la Puerta más categóricas seguridades de que no actuará resueltamente contra los diputados de Creta que quieran trasladarse a Atenas.

Las operaciones militares.

PARIS. Dice el corresponsal de «Le Journal» en Djirna que un oficial de Estado Mayor italiano le ha asegurado que ninguna operación sensacional se llevará a cabo por ahora. La ocupación de Ferna no puede considerarse como si la lucha se hubiese reanudado. El desembarco italiano cerca de la frontera de Túnez estaba decidido desde hace tiempo, y se retrasó hasta que llegase la primavera únicamente para que los buques pudieran con más comodidad proceder al aprovisionamiento de las tropas desembarcadas.

Esta operación efectuada, los italianos esperarán en adelante el resultado de la acción naval italiana en el Mar Egeo. Esto no quiere decir que las fuerzas italianas no hagan nada. Todo está dispuesto, y si fuese necesario un avance, podría realizarse en seguida. Pero hasta el mes de septiembre, las tropas italianas sólo actuarán en torno a la zona militar, hacia Zanzur, Beni-Aden y Beni-Quechir, sin una ocupación definitiva.

La flota rusa.

LONDRES. El Evening Standard publica la siguiente información:

«El capitán del vapor Crovava, de la Compañía rusoromana, a su llegada, hace pocos días, a Constantinopla, declaró que había visto a veinticinco millas de distancia del Bósforo una importante flota rusa, compuesta de veinte buques de guerra y torpederos.

Los turcos han interceptado varios radiogramas enviados por la flota rusa del Mar Negro a la flota italiana en el Mar Egeo, que confirman el relato del capitán del Crovava. El embajador de Rusia ha explicado el hecho diciendo que se trata de las maniobras anuales de la escuadra.

Agitación en Albania.

CONSTANTINOPLA. Según ciertos informes, una partida numerosa de albaneses se encuentra concentrada cerca de Diakova. Reclama que se hagan extensivos a toda Albania los privilegios que se han concedido a los mallisores y prometido a los albaneses de Reka, de Has y de Diakova. Los insurrectos se han fortificado en las aldeas católicas, en los alrededores de Diakova, é impiden la aproximación de las tropas.

Las comunicaciones con Diakova han quedado interrumpidas.

La reapertura de los Dardanelos.

LONDRES. La actitud de la Puerta decidiendo la reapertura de los Dardanelos ha causado en Inglaterra una impresión como de alivio.

La impresión general era antes de que el Gobierno turco, mostrándose intransigente, cometía una pésada falta al forzar a las Potencias a intervenir.

Estimase, en efecto, que, aun retirando todas las minas flotantes, el forzar los Dardanelos constituye una operación terriblemente arriesgada, a la que no se aventuraría la flota italiana.

La posición del Gobierno turco es ahora mucho más fuerte, porque, después de esta prueba de buena voluntad, caso de que se vea

de una gran Escuela de Agricultura, y en este año como en todos se ha celebrado, con ocasión de las fiestas de la Juventud, la Exposición de plantas fibrosas, oleaginosas, tónicas, sus productos, artefactos y aplicaciones que con ellas se hacen, de plantas é insectos tintóreos, y de estudios sobre cada uno de los grupos en que se dividió el Certamen.

La Minería toma gran incremento en toda la República; la Agricultura se desarrolla cada día más; las industrias van tomando importancia, y de esta manera el país progresa, adelanta con gran actividad.

La buena amistad que felizmente une a Guatemala con todas las naciones civilizadas de Europa y América prueba el empeño del doctor Estrada Cabrera en fortalecer más «i cabe las relaciones internacionales de la República, y lo demuestran las altísimas distinciones de que ha sido objeto de los Gobiernos extranjeros. S. M. el Rey de España le condecoró con la Gran Cruz de Alfonso XII, primer jefe de Estado a quien se otorga tal distinción; el Rey de Italia le confirió la Gran Cruz de San Maurizio y San Lázaro; y otras de otros países importantes.

CARLOS MEANY

DRAMA EN PARIS

La respuesta del cajero

¿Dónde está Chevron?

PARIS. En la calle de la Banca, barrio de la Bolsa, se ha desarrollado un drama que ha causado impresión profunda.

En dicha calle tenía una importante casa de bordados el comerciante M. Baron.

Era cajero de la misma M. Emilio Chevron. Anteanoche, M. Baron llamó al cajero y preguntóle qué había ocurrido con algunos pagos consignados en el libro de caja, y cuyos justificantes no parecían.

Chevron, muy embarazado, contestó que se habían perdido.

La discusión agrióse, y ambos interlocutores elevaron la voz y fueron oídos por casi todos los empleados de la casa.

M. Baron terminó la conversación diciendo: —Buscad esos justificantes hasta mañana. Si mañana no los ha encontrado, adoptaré una resolución.

Ayer por la mañana, M. Baron entró en su despacho a eso de las nueve y empezó a repasar su correspondencia.

Cerca de las doce llamó al cajero y le preguntó bruscamente:

—¿Y bien? ¿Ha encontrado usted esos justificantes?

Chevron permaneció de pie, enfrente de él, con la mano derecha en el bolsillo de la americana.

No respondió una palabra.

—Aguardo su contestación—insistió el jefe.

—¡Esta es mi contestación!—gritó Chevron con furia.

Y sacando un revólver, disparó cuatro veces sobre su principal.

Este recibió los cuatro proyectiles en la cabeza y el cuello, y quedó muerto en el acto.

Acudieron los empleados y quisieron detener a Chevron, que apuntóles con su arma y dijo:

—¡Aun me quedan dos balas! ¿Quién las quiere?

Todos se apartaron.

Chevron bajó las escaleras y salió a la calle. La portera, advertida, corrió tras él, gritando:

—¡El ha sido! ¡Prendedle!

Pero nadie le hizo caso; y el criminal tuvo tiempo de sobra para desaparecer.

La Policía no ha podido aún capturarle.

MISCELANEA

La situación del Paraguay.

BUENOS AIRES. Los periódicos publican telegramas de Asunción manifestando que la situación del Paraguay es estacionaria. Las conferencias habidas entre el Gobierno y los jefes de la revolución con objeto de poner fin a la guerra civil, han fracasado.

Fallecimiento

PARIS. Ha fallecido el duque Jorge de Leuchteberg, tío del Czar de Rusia.

UN ESCANDALO Y UN DUELO

ESPIONAJE Y CONTRAESPIONAJE

Interpelación.

SAN PETERSBURGO. En los círculos periodísticos, militares y políticos han causado gran escándalo las revelaciones hechas por el «Novoje Wremia» acerca del servicio de contraespionaje que ha organizado y que paga el ministerio de la Guerra.

El gran periódico petersburgués ha publicado documentos que comprometen gravemente al teniente coronel Massoiédoff, jefe del servicio de contraespionaje de Rusia.

Según se deduce de ellos, Massoiédoff mantenía una correspondencia secreta con el agregado militar de Austria en San Petersburgo.

Este le pedía datos sobre la organización del contraespionaje y sobre los planes de movilización de Rusia, especialmente en la frontera austriaca.

Massoiédoff, según todos los indicios, era el espiá principal con que Austria contaba en el ministerio de la Guerra moscovita.

Así lo ha entendido el Estado Mayor ruso, que en una reunión celebrada en el ministerio de la Guerra, bajo la presidencia del jefe del mismo, acordó suspender de empleo y sueldo al teniente coronel Massoiédoff.

Además, acordó también reorganizar sobre bases nuevas el servicio de contraespionaje.

Los diputados que componen la Comisión de defensa nacional de la Duma han presentado en ésta una demanda de interpelación.

El teniente coronel Massoiédoff ha desafiado al director del «Novoje Wremia».

Este ha aceptado el desafío, que celebrárase en breve.

Los periodistas petersburgueses desaprueban altamente que su compañero consienta en batirse.

Dicen que, habiendo quedado probado que

sus revelaciones eran exactas, no tenía que dar explicación alguna al teniente coronel Massoiédoff.

Los compañeros de éste quieren obligarle a que dimita.

El asunto ha causado gran expectación, y se cree que el Gobierno ruso pedirá a Austria retire de San Petersburgo a su agregado militar.

También se dice que cambiará los planes de movilización de las fuerzas destinadas a operar, en caso de guerra, en la frontera austriaca.

SEMBRADOR DE MONEDAS

El loco de Fleet-street,

resulta ser un filántropo

Se llama Carlos Green.

LONDRES. Ha comparecido ante el Tribunal de Policía de Mansion House el extraño individuo que anteaer dedicóse a arrojar puñados de monedas de oro y plata a las gentes que pasaban por Fleet-street.

A las preguntas de los magistrados contestó diciendo:

«Me llamo Carlos Green y no estoy loco, como ha creído la Policía y como los periódicos dicen.

Es verdad que empecé a arrojar monedas a la multitud, pero lo hice sin intención de causar alborotos de ningún género.

Lo ocurrido fué lo siguiente!

¡Pasaba yo por Fleet-street, cuando un mendigo se me acercó y me pidió limosna.

¡Saqué media corona y se la di.

—¡Media corona!—dijo asombrado y en voz alta.—¡Gracias, generoso «gentleman»!

Por lo visto, no hay en Londres personas capaces de dar media corona a un pordiosero, porque la gente empezó a rodearme y a mirarme como a un sér extraño.

Me indigné y comencé a pronunciar un discurso contra la avaricia, y como muchos dijeran que una cosa es abominar de las riquezas en teoría y otra despreciarlas en la práctica, arrojé al grupo que me rodeaba algunos puñados de monedas.

No repartí mucho. Unas cien libras tan sólo.

El inspector Jones dijo que algunos «pick-pockets», aprovechándose del tumulto, robaron carteras y relojes a los que recogían monedas del suelo.

Una dama compareció luego y pidió que mister Carlos Green la indemnizase de la pérdida de un relojito de oro que la quitaron cuando se paró a escucharle.

Green dijo que no tendría inconveniente.

Fué absuelto, y acto continuo entregó un donativo a la caja del Orfanato de la Policía londinense.

A la salida, una gran multitud, que le esperaba, siguióle largo trecho, esperando sin duda que empezara otra vez a arrojar puñados de monedas de oro y plata.

Peró él, volviéndose, dijo en voz alta:

—¡No soy un loco, sino un filántropo!

Y subiendo a un coche de punto, ordenó al cochero alejarse de allí rápidamente.

UNA IDEA ORIGINAL

Águilas contra aeroplanos

Ensayos en Niza.

PARIS. Según dice en su último número el periódico militar «L'Armée Moderne» son efectuados en Niza muchos y curiosos ensayos, que apasionan grandemente a los militares y a los aviadores.

Como se sabe, hasta ahora no había sido descubierto un sistema eficaz de combatir a los aeroplanos y a los dirigibles.

Sólo quedaba el recurso de oponerles otras flotas aéreas, más numerosas y mejor armadas que las que constituyesen ellos.

Pero algunos oficiales de la guarnición de Niza discurrieron que las águilas, convenientemente amaestradas, podían ser enemigos terribles de los aeroplanos y aun de los globos.

Y desde hace varias semanas, se dedican, con gran paciencia, a educar seis águilas.

Primeramente, las habituaron al ruido de las hélices y a las detonaciones de las armas de fuego.

Esto costóles gran trabajo, porque las águilas se espantaban y no se atrevían a acercarse a los aeroplanos en marcha, ni menos a los puntos donde había personas disparando.

Por fin, lograron vencer su resistencia y empezaron la segunda parte de su trabajo educativo.

Tenían a las águilas muchas horas sin comer, y luego las soltaban en un departamento cerrado.

En un extremo de éste había un aeroplano cautivo, cuyas aspas daban vueltas, y cuyo motor funcionaba.

Y, colgado del mismo, en sitio bien visible, aparecía el alimento.

Las águilas se precipitaban sobre él, disputándose con el pico y la garras, no obstante los movimientos de las aspas y el ruido del motor.

Repitiendo esto frecuentemente, los oficiales han logrado que las águilas, apenas ven un aeroplano, se lancen sobre él é intenten destruirlo.

Ultimamente, el aeroplano cautivo de que se servían fué materialmente deshecho por las seis águilas, aunque ya no pendía de él alimento alguno.

Las águilas se excitan apenas ven girar las aspas y oyen el ruido que produce el motor cuando funciona.

Los oficiales en cuestión dicen que no habrá aeroplano que resista al ataque furioso de seis águilas.

El aviador que le ocupe no podrá defenderse, y sus bombas de mano y su revólver no le servirán de nada.

Opinan dichos oficiales que una compañía de águilas, educadas especialmente para ello, destruiría en algunos minutos la flota de aeroplanos más poderosa.

En los círculos militares, y entre los aviadores, se espera, con gran interés, el resultado de tales ensayos.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## CATASTROFE EN SEVILLA

Después del suceso.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Durante toda la noche ha estado actuando el Juzgado que entiende en el suceso del descarrilamiento del tranvía. Además de los heridos curados en Triana, Francisco Sola Pastor, que viajaba en la plataforma delantera, viendo el peligro inminente, se arrojó antes de llegar al sitio del descarrilamiento, sufriendo lesiones de que fué curado en la Casa de Socorro de San Francisco.

Mejoran los heridos.

La mayoría de los heridos mejoran. Rafael Casarías, que sufrió la fractura de varias costillas, se halla algo mejor dentro de la gravedad.

A la cárcel.

El conductor del vehículo, Mariano Medián, ha ingresado en la Cárcel a disposición del juez.

Ha declarado que al observar que el coche iba tomando mucha velocidad trató de frenar; pero no obedeció el regulador. Han sido designados dos ingenieros para que examinen y comprueben el motor.

## TOROS EN PROVINCIAS

En Figueras.

FIGUERAS. (Viernes, noche.) Se ha celebrado la corrida de feria lidiándose seis toros de la ganadería de Carriquiri, siendo estoqueados por Morenito de Algeciras y Minuto.

La entrada es regular. La mayoría del público lo componen franceses.

Primeros.—Toma cuatro varas, matando un caballo.

Minuto hace una rápida faena para dejar media estocada buena, aprovechando, que mata.

Segundo.—Es un bucy en toda la acepción de la palabra.

Después de muchos acosos toma tres varas.

Morenito hace una faena buena pasando por alto, dando fin de la res con media estocada aceptable.

Tercero.—Más manso que sus hermanos anteriormente lidiados.

Toma tres varas á fuerza de trabajos y deja un caballo para el arrastre.

Después de colocarle los peones sólo dos pares de banderillas, el presidente manda tocar á matar.

La bronca que se arma no es para contada. Minuto toma los trastos y brinda á un grupo de franceses y se deshace de su enemigo con media estocada que se aplaude.

Cuarto.—Es muy pequeño. Toma cuatro varas.

En uno de los quites es volteado aparatosamente Morenito de Algeciras, que resulta ileso.

Morenito toma los rehiletes y coloca un par excelente.

Después de una lucidísima faena, da una superior estocada. (Ovación).

Quinto.—Voluntarioso y más bravo que los anteriores.

Toma cuatro varas y fallecen dos jamelegos.

Los maestros tolean al alimón, terminando con las rodillas en tierra. (Ovación).

Minuto hace brevisima faena muy de cerca y muy valiente, agarrando una estocada estupefacta en la misma cruz.

La ovación es grande y á petición del público se le otorga la oreja.

Sexto.—Con exceso de blandura tomó tres varas. Minuto para bien. Morenito pasa inseguro, siendo cogido. Se levanta con el pantalón roto, y se ve que está herido en la región glútea.

Se dirige al toro sin preparación de ningún género y le da una estocada en el pescuezo, que da con él en tierra.

Morenito tiene un puntazo en la región glútea de carácter leve.

En Guinelo.

GUIJUELO. (Sábado, tarde.) Se han lidiado reses del marqués de Lien, que han sido muy bravas y manejables.

Gabardito, bien y superior; se le concedió una oreja.

Aragón, bien y superior.

Los dos matadores banderillaron superiormente, siendo ovacionados y sacados en hombros.

Bregando se distinguió Cerrajillas de Valencia.

## ANDALUCÍA

La jira.

SEVILLA. (Viernes, noche.) D. Gabriel Maura se ha despedido del gobernador civil, entregándole 200 pesetas para los pobres y 100 para los lesionados á consecuencia del descarrilamiento del tranvía que se encuentran necesitados.

A la jira sólo asistieron periodistas, gran parte del partido y amigos políticos en número de unos sesenta.

En la finca de Santa Eugenia sirvióse el té, regresando en automóviles con el tiempo preciso para que el señor conde de la Mortera pudiera tomar el expreso para Madrid.

A la estación han ido á despedirle numerosos amigos.

La Cruz de Mayo.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Los vecinos respondiendo al llamamiento de la Sociedad Amigos del Arte han acordado más de treinta cruces de mayo.

Todas constituyen la nota típica con sus detalles artísticos.

El barrio de San Bernardo es el que más se ha distinguido.

También habla artísticas cruces en los de Triana, Macarena y San Juan de Palma.

Se proyecta para el año próximo colocar una cruz monumental en el barrio de Santa Cruz, en la plaza de Doña Elvira.

El Jurado ha recorrido todas las calles para conceder los premios, que serán entregados mañana.

La sequía.

ALMERÍA. (Viernes, noche.) En el pueblo de Canjallar, donde se ha perdido la cosecha á causa de la sequía, se ha celebrado una manifestación pidiendo pan.

El vecindario solicita de los Poderes públicos la pronta construcción del trozo de carretera de Instinción á Canjallar, la condonación de las contribuciones y la rebaja en el cupo por Consumos, única solución para remediar las apremiantes necesidades y evitar la completa ruina del término municipal.

Reunión en el Círculo Mercantil.

Para el lunes próximo ha sido convocada una Asamblea magna de comerciantes y otras entidades, que se celebrará en el Círculo Mercantil de Almería.

El objeto de esta reunión es tratar de la supresión por la Compañía de Ferrocarriles del Sur de España del tren mixto, cuya supresión perjudica al tráfico.

Solicitar la unificación de tarifas de transporte y aprobación del proyecto de vía marítima hecha por la Junta de Obras del puerto.

También se hablará en la Asamblea del proyecto de traslación á Granada de las oficinas del ferrocarril y de otros asuntos.

## ARAGÓN

Atentado personal.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Comunican de Jaca que en una fábrica de cemento, próxima á la población, ha estallado un petardo de dinamita, colocado por mano criminal entre las dos hojas de la puerta de entrada al domicilio del encargado.

Ambas hojas volaron hechas pedazos, y el edificio sufrió bastante con la tremenda explosión.

Fue encontrada una carta conteniendo anónimas amenazas de muerte para el encargado.

En el momento de la explosión salió éste con un revólver en la mano y disparó; pero no pudo ver al autor del atentado.

Ha sido entregado el anónimo á la Guardia Civil con objeto de que le sirva para orientarse y buscar la pista del criminal.

El suceso produjo honda emoción en la población, á pesar de que no ocurrieron desgracias personales.

A beneficio de los soldados.

Se ha celebrado en el Casino de la Exposición el festival organizado por la Junta de damas á beneficio de los soldados heridos ó enfermos en la campaña del Rif.

Han tomado parte desinteresadamente la bella canzonetista Paquita Escribano y la notable pianista Srta. Pilar Bayona, que fué aplaudidísima, especialmente interpretando «Aires bohemios», del inmortal Sarasate, en compañía del violinista Rafael Martínez.

Una banda militar amenizó el acto.

Asistieron todas las autoridades y las más distinguidas familias de la sociedad zaragozana.

Se recaudaron una mil pesetas para el fin benéfico objeto del festival.

Hojas revolucionarias.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Un joven de diez y seis años se ha presentado al gobernador solicitando que le fueran selladas unas hojas revolucionarias destinadas al reparto público.

El gobernador se las devolvió por no estar cumplidos los requisitos que requiere la ley.

Más tarde fueron presentadas nuevamente las hojas, acompañadas de un oficio del secretario de la Juventud Republicana Radical.

Conferenció el gobernador con el secretario de la mencionada Asociación, y éste le manifestó que las hojas habían sido presentadas por acuerdo de la Junta directiva.

Después de selladas en el Gobierno Civil se procedió á la recogida de 7.000 de ellas por mandato judicial.

El gobernador ha suspendido en sus funciones á la Junta directiva, y ha pasado los antecedentes á los Tribunales, de conformidad con lo que prescribe la ley de Asociaciones.

También ha sido denunciado el órgano radical, *La Correspondencia de Aragón*, por un artículo alusivo á la propaganda de la Asamblea.

Estos incidentes aumentan la excitación. Las medidas energicas adoptadas por el gobernador son elogiadas.

## CATALUÑA

Los autores de un asesinato.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Comunican de Manresa que en aquella población fué detenida Rosalia Pové, de veintiséis años, á la que se venía persiguiendo desde Vich, como complicada en el asesinato de la tía del abogado Sr. Pella y Forgas.

A la detenida se le ocuparon 4.500 pesetas en billetes y metálico.

En un brazo tenía un tatuaje, en que se leía José Tusil; este sujeto ha sido encontrado.

Una vez detenido, y preguntado qué relaciones tenía con aquella mujer, dijo que era su novia y que se había escapado; pero estrechado á preguntas, confesó ser autor del robo y asesinato de la anciana doña Francisca Pella.

Los detenidos han sido conducidos á Vich,

para desde allí enviarlos á La Bisbal á disposición del Juzgado.

Derrumbamiento.

Comunican de Valls que ayer á mediodía hubo un derrumbamiento en una pared contigua á la iglesia parroquial.

Por milagro no ocurrieron desgracias personales.

Obras condenadas.

Se comenta entre los regionalistas y nacionalistas la campaña que, según dicen, se viene haciendo contra el teatro catalán.

Por el obispado ha sido anatematizado el drama último de Rusiñol *La Virgen del Mar*.

Como Rusiñol, Iglesias y otros dramaturgos catalanes han visto condenadas sus obras, se considera esto como enemiga al teatro catalán.

Preparativos en Tortosa.

TORTOSA. (Viernes, noche.) Procedente de Madrid ha llegado el padre Ricardo Círcula, director del Observatorio del Ebro.

Llegan muchos forasteros con motivo del viaje regio.

Se está terminando el engalanado de las calles, y mañana llegarán las tropas para cubrir la carrera al paso de S. M.

Ha salido á recorrer algunos pueblos del distrito el diputado por Roquetas, Sr. Kindelán.

A Tortosa.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Mañana, á las cinco de la mañana, saldrán en un tren especial los invitados de Barcelona, autoridades y demás personalidades, para unirse en Tarragona al tren real y asistir á la ceremonia de la inauguración de las obras del Canal del Ebro.

—Esta mañana han marchado á Tarragona algunos senadores y diputados de la provincia.

Republicanos y carlistas.

Anoche, en el expreso, salió para Figueras el diputado carlista D. Dalmacio Iglesias.

Se comenta mucho este viaje, porque precisamente en Figueras se celebrará mañana un mitin republicanosocialista, al que se atribuye mucha importancia.

—Esta mañana, en el rápido, salieron para Zaragoza los representantes de las Juventudes republicanas que han de tomar parte en la Asamblea de Juventudes revolucionarias, que mañana mismo se celebrará en aquella capital.

## PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis.

## GALICIA

Llegada de transatlánticos.

VIGO. (Viernes, noche.) Hoy han permanecido aquí seis transatlánticos, tres de ellos procedentes de América, con 600 pasajeros, para este puerto.

Los restantes embarcaron 130 personas.

El impuesto de inquilinato.

ORENSE. (Viernes, noche.) Se halla expuesto al público en la Casa Consistorial el padrón de inquilinato confeccionado conjuntamente por las Comisiones de Arbitrios, Evaluaciones y Hacienda de este Municipio.

La labor de los Sres. Fernández Sánchez, Vázquez Delage y Rivas Martínez, sobre cuyos concejales ha pesado la confección de dicho documento, parece que ha sido escrupulosa y equitativa, como lo prueba el hecho de que contra la base fijada para la exacción del impuesto no se hayan formulado aún reclamaciones.

La tarifa que habrá de someterse á la aprobación del Ayuntamiento—y á cuya tarifa se cree que éste prestará su conformidad—es la siguiente:

De 90,01 á 126 pesetas, el 5 por 100; de 126,01 á 162, el 6; de 162,01 á 198, el 7; de 198,01 á 234, el 8; de 234,01 á 270, el 9; de 270,01 á 306, el 10; de 306,01 á 342, el 11; de 342,01 á 378, el 12; de 378,01 á 414, el 13; de 414,01 á 450, el 14, y de 450,01 en adelante, el 15.

El inquilinato hasta 90 pesetas queda exento de tributación, según acuerdo del Ayuntamiento.

No obstante la escrupulosidad de las Comisiones referidas, créese que la recaudación no alcanzará la cifra de 16.000 pesetas que arroja el padrón; antes bien, se supone que, teniendo en cuenta las cantidades que dejarán de percibirse por casas ó pisos desahucados, y las que por otros conceptos pasarán á partidas fallidas, el resultado efectivo no llegará, ni con mucho, á lo que el Concejo había presupuestado.

Sigue opinándose que la cobranza del mencionado impuesto tropezará con grandes dificultades, por la antipatía con que lo recibirá el público, y la resistencia que con tal motivo habrán de oponer los contribuyentes.

## NAVARRA

Concierto sinfónico.

PAMPLONA. (Viernes, noche.) Esta noche ha dado su segundo concierto la Orquesta Sinfónica, dirigida por el maestro Arbós.

El teatro estaba brillante, y el distinguido público ha quedado satisfecho de la manera como han sido interpretadas las obras del programa.

El maestro Arbós, así como los profesores de la orquesta, han sido aplaudidos.

Mañana marchará á Barcelona la Orquesta Sinfónica.

## VALENCIA

Conflicto de carniceros.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Por haber anunciado la Delegación de Hacienda que te-

nia que proceder contra el gremio de carniceros, amenazaron éstos con cerrar mañana sus establecimientos.

En el Gobierno civil se celebró una reunión, asistiendo el alcalde accidental, para tratar de encontrar una fórmula de arreglo que evite el planteamiento del cierre de establecimientos de venta de carnes.

Se dice que la Hacienda no procederá mañana contra los carniceros, evitándose el conflicto y confiándose en que se solucionará.

El «Galito».

VALENCIA. (Viernes, noche.) De pasó para Barcelona ha llegado esta noche, procedente de Madrid, el espada Rafael Gómez (Galito).

Los liberales.

El gobernador ha emprendido una campaña para gestionar la unión de los liberales valencianos.

La empresa, aunque difícil, se espera que la corone el éxito, dadas las excepcionales condiciones que reúne el gobernador.

Hoy ha conferenciado con el senador señor Castro y el diputado Sr. Rubio.

Los alcaldes propietario y accidental han conferenciado con los concejales que acatan la jefatura del Sr. Castro.

Las conferencias han sido reservadas; pero, á pesar de ello, se vislumbra que el gobernador, con exquisita prudencia, se ha limitado á conceder un conpás de espera hasta la sesión del próximo lunes.

La opinión confía mucho en las gestiones del gobernador civil.

## VASCONGADAS

Los Ingenieros industriales.

BILBAO. (Viernes, noche.) Los ingenieros industriales, en número de 120, y los alumnos de la Escuela, en número de 80, se disponen á marchar á Madrid para asistir á la Asamblea que se celebrará en apoyo de las peticiones que tienen formuladas.

Niña arrollada por un automóvil.

BILBAO. (Viernes, noche.) En el barrio de la Peña atropelló á una niña de ocho años el automóvil propiedad de la fábrica de clavos.

La niña estaba jugando con otras en la carretera, y, según dicen, la desgracia fué inevitable, pues salieron de improviso y corriendo las niñas en el momento que pasaba el automóvil.

La atropellada se llamaba Micaela del Campo, y era natural de Santander.

Quedó muerta en el momento de ser arrollada.

Los padres de Micaela son jornaleros.

El gobernador á Irún.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El gobernador civil fué á Irún para recibir al Infante D. Jaime, que debía llegar en el sudexpreso, pero el Infante quedóse en París, aplazando su viaje.

La Diputación.

Mañana se reunirán en la Diputación los diputados aquí residentes para resolver la consulta acordada en la Asamblea de la Cámara de Comercio sobre el proyectado arbitrio sobre las mercancías importadas y exportadas por este puerto.

## Telegramas oficiales

VALENCIA, 2. En Pedralva, teniendo en brazos la niña Asunción Domínguez Sánchez á una hermanita suya, de dos meses, se acercó al fuego de la cocina de la casa y, prendiéndose las ropas, sufrieron ambas tales quemaduras, que fallecieron á las pocas horas.

OVIEDO, 3. A consecuencia de un desprendimiento de tierras en el segundo piso de la mina «Encarnadas», del término de San Martín del Rey Aurelio, resultaron muertos los obreros Alejandro Fernández Casado, Bernardo Castro y Lorenzo Montes.

En una fábrica de sombreros de Natahoyo se han declarado en huelga 90 operarios, por haberseles rebajado el precio de confección.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

BILBAO. La compañía que dirige el eminente actor D. Francisco Morano ha terminado su campaña en Bilbao, tan brillantemente como la empezó. Ni un solo día ha dejado de tener lleno, literalmente lleno, el teatro. El entusiasmo del público ha sido tal, que no se recuerda haber visto una temporada análoga, ni aun cuando se inauguró el teatro Arriaga, donde Morano ha trabajado ahora.

Todas las obras estrenadas y reestrenadas han obtenido clamorosos triunfos, debidos en gran parte á la inimitable labor del actor genial, gloria de la escena española, que al frente de meritosísimos artistas viene este año haciendo una campaña tan provechosa para el arte, como productiva para las Empresas.

Una Comisión del abono ha solicitado muy vivamente de la Empresa y de Morano que éste prorrogara su estancia en Bilbao durante el mes de mayo, lamentando que compromisos contraídos anteriormente le impidan acceder al ruego.

La *cena de las burlas*, *Puebla de las Mujeres*, *El centenario*, *Raffles*, *María Tudor*, *De mala raza*, *El sexo débil*, han sido éxitos enormes para Morano y su compañía.

El triunfo personal de Morano será inolvidable en Bilbao.

Amparo Villegas ha obtenido también brillantes victorias.

Al lado de ambos celebrados artistas se ha distinguido Esperanza Bedoya notablemente.

## NUESTROS VIAJES

### Gran excursión de primavera á París

A petición de muchos de nuestros lectores hemos organizado una agradable *Excursión de primavera* á la capital de Francia.

Como se sabe, París, durante el mes de junio, ofrece al viajero lleno de atractivos, alegría, animación y belleza.

Es la *season*, la época de las grandes carreras de caballos, de las batallas de flores, de las más importantes Exposiciones de pintura. Los parques, los bosques, los jardines, están floridos y perfumados. El bulvar aparece animado como nunca. Los teatros brindan al público todos los éxitos de la temporada.

Visitar á París en esos días, es conocer tal como es: la metrópoli de la elegancia, del arte y de la hermosura.

### PROGRAMA

Domingo 2 de junio. Salida de Madrid á las nueve de la noche.

Martes 4 de junio. Llegada á París á las ocho de la mañana. Desayuno é instalación en los hoteles. Hasta el martes 11 de junio.

### ESTANCIA EN PARIS

La visita detallada de la capital francesa se hará con guías intérpretes en magníficos automóviles para los viajeros de primera clase y en *breach* para los de segunda.

Además, será hecha, también en auto, la clásica excursión á Versailles.

Terminada la visita de los museos, monumentos y curiosidades de París, nuestros viajeros tendrán tres días de libertad, que podrán aprovechar haciendo las excursiones facultativas á Fontainebleau, á Compiègne y á Pierrefonds.

El último día, martes 11 de junio, se saldrá de París á las 10,20 de la noche. (Los que lo deseen podrán prolongar su estancia en París y volver á España individualmente.)

Jueves 13 de junio. Llegada á Madrid á las 7 de la mañana.

### PRECIOS

con todos los gastos comprendidos: Desde Madrid:

Primera clase, 440 pesetas. Segunda clase, 350 ídem.

(Los viajeros de segunda clase viajarán en primera clase en España y en Francia en segunda.)

Desde Hendaya: Primera clase, 345 pesetas. Segunda clase, 260 ídem.

### NOTAS COMPLEMENTARIAS

Programa detallado.

Tenemos á la disposición de nuestros lectores un programa detallado, que podrán recoger en nuestras oficinas de Arenal, 1, y Puerta del Sol, 7. Nuestros lectores de provincias pueden pedirnoslo por tarjeta postal.

Inscripciones.

Se recibirán hasta el día 28 de mayo. Nuestros lectores de Madrid podrán efectuar el pago, de diez á una de la tarde y de tres á siete, en nuestras oficinas de Arenal, 1. Los de provincias podrán efectuarlo enviándonos un cheque á la orden del señor administrador.

Alojamiento.

Se hará en hoteles distintos para los viajeros de primera y segunda clase, y serán muy buenos en ambas.

Para informes é inscripciones dirigirse á Servicios de Turismo y Viajes de LA COOPERACION DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

### AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas Preferida por cuantos la conocen.

Automóviles PEUGEOT Primera marca reconocida

Automóviles DELAGE Marca especializada en el coche pequeño

— PÍDANSE CATALOGOS Y PRESUPUESTOS —

R. ELORRIO Y COMPAÑIA Calle Particular de Covarrubias, 1, Madrid Entrega inmediata.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Miopes y présbitas Gran descubrimiento; cristales (violeta) JENAPHAQUES. Unico depósito: Carretas, 3.

Si tomáis chocolates impuros es porque queréis; tomad el ZORRAQUINO, que está exento de impuros.

ZOTAL GANADEROS: Curad vuestro ganado con el acreditado ZOTAL inglés.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
4 de mayo de 1862.

Las correspondencias de Méjico presentan al Gobierno de Juárez en el más grave apuro por falta de recursos.

Por un lado no se atreve a cometer violencias para allegar recursos, y temeroso de que el país se alce contra él, y por otro, su Ejército se halla desnudo, sin paga y miserablemente alimentado.

El empréstito de 500.000 duros que habla decretado era la suprema medida que debía sacarle de ahogos; pero este empréstito le crea un nuevo compromiso.

Para mañana está señalada en la Sala de gunda de esta Audiencia la vista en consulta de la causa que se sigue contra el joven escritor D. Manuel del Palacio por una letrilla, titulada «Ellos y nosotros», que publicó en *El Pueblo*, y por la cual fué sancionado a veintiséis meses de destierro y una multa, que el fiscal de S. M. pide se limite á 100 duros.

El distinguido abogado Sr. Martos está encargado de la defensa.

Ayer tarde, á las tres, se dignó S. M. la Reina recibir en audiencia privada al retratista Sr. Clifford, que tuvo la honra de presentar á S. M. un magnífico retrato de la Reina de Inglaterra.

El Jardín de las Plantas de París ha sido visitado por muchos doctores médicos de la Embajada japonesa.

M. Milne Edwards, acompañado de monsieur de Rosny, les explicaba cuanto contenía el Jardín, y era tal el asombro que les causaban algunos objetos, que á duras penas podían separarlos de ellos.

ROMA. El Papa ha dado desde el Vaticano la bendición solemne *urbi et orbe*.

Todo el Ejército francés, como el Ejército pontificio, estaban bajo las armas en la plaza.

El Papa fué objeto de una verdadera ovación.

VIENA. Las tropas del Gobierno griego han ocupado hoy la fortaleza de Nauplia.

BRESCIA. Garibaldi, restablecido de una ligera indisposición que ha sufrido, se dispone á seguir su viaje para la institución de establecimientos de tiro nacional en Italia.

## SE COMPRAN ALHAJAS esmeraldas y perlas. CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

## EL PIUTO DE LOS INGENIEROS

Una Comisión de alumnos de la Escuela de Caminos, en uso de su derecho, nos pide la publicación de las siguientes líneas, en defensa de sus aspiraciones.

Como vemos que la cuestión se empieza á llevar por derroteros de personalismo, que al público no le interesan, hacemos constar que en adelante no publicaremos ni una sola línea que pueda significar molestia ó perjuicio para cualquiera de las partes contendientes.

Todo lo que sea laborar por una causa, nos parece bien; pero sin detrimento de la causa ajena.

«No tienen que dudar un solo momento los ingenieros industriales que ya hace algún tiempo hubiéramos aceptado la polémica que ellos plantean si, al concederles beligerancia, no hubiéramos tenido que descender á un terreno que consideramos adecuado únicamente á quienes, desconfiando de obtener mercedes por una vía legal, optan por involucrar las cosas y crean en torno de la opinión una atmósfera provechosa á la consecución de sus logros.

Efectivamente, desde hace tiempo se viene publicando en algunos periódicos, afectos á no dudar á los ingenieros industriales, violentos artículos, en los que se trata de hacer patente una continuada situación de sacrificios y vejaciones y una falta de protección oficial á quienes, por su carácter y reglamentos, ni piensan en ello al ingresar en las Escuelas, ni han sido preparados para tal objeto.

Nosotros no creemos oportuno exponer aquí detalladamente todas las razones de peso que podemos alegar en contra de las pretensiones de los citados ingenieros, y que ya han sido elevadas al señor ministro de Fomento y al Instituto de Ingenieros civiles, que son los que eficazmente habrán de intervenir en este debate.

Sin embargo, no estará de más aclarar algunos puntos capitales, y que consideramos de importancia para poder formular un juicio definitivo.

Si el Estado considera necesaria (que creemos que no) la intervención oficial de los ingenieros industriales, estimamos deben salir éstos de una Escuela especial, única, constituida con este fin y en circunstancias semejantes á las ya existentes.

A esto no podríamos oponernos; pero si formulamos nuestra más enérgica protesta á sentir semejante necesidad, se quiera romper un dique ó invadir campos ajenos por quienes no saben ó no pueden hacer aplicación de sus conocimientos á la industria particular.

Es indudable que los ingenieros industriales no pueden llamarse á engaño al considerar el porvenir que les ofrece su carrera en un estado general de crisis, porque para la

nación es la única causa del escaso desarrollo que en la actualidad alcanza, no ya la industria particular, sino todas las fuentes de riqueza.

A cambio de esto, nuestras aspiraciones al ingresar en la Escuela quedarán, sin duda, defraudadas, en caso de realizarse las injustas pretensiones de aquellos ingenieros, salidos muchos de ellos de Escuelas regionales.

Se dice, además, en un suelto de ayer que nosotros no podemos disfrutar una plantilla con más derechos que ellos, y creemos bien demostrado lo contrario.

Nos parece, por otra parte, que ha llegado el momento oportuno de quitar la máscara con que tan repetidamente, en sus demandas, vienen cubriéndose al presentar sus demandas como el único medio de llegar al florecimiento y riqueza de la industria, al engrandecimiento de la nación.

Esto sí que realmente tiene mucha gracia é incita á la risa; creemos que no merece la pena de refutar tamaño absurdo.

Por último, se dice: «Nosotros no atentamos á derechos reconocidos, sino contra los que condicionalmente, y por falta de otros á quienes directamente correspondían, se les concedieron, y que los hoy existentes deben serles.»

Perfectamente, estamos de acuerdo, y en su virtud, las plazas que hoy ocupan algunos industriales en las Divisiones de ferrocarriles, deben volver á ser desempeñadas por individuos del Cuerpo de Caminos, pues aquellos entraron á tomar posesión de tales cargos provisionalmente, por falta de personal de este último Cuerpo.

Y nada más, que creemos es bastante, y procuren ser menos impetuosos y no despojarnos en la calle, que no es sitio muy propio.

## Una Comisión de Alumnos de la Escuela de Caminos.

## GRAN MUNDO

La señora de Iturbe y su linda hija Piedad han pasado por Madrid, yendo á su casa de Ronda, donde las acompañarán la señorita de Aguilar de Inestillas y D. Alberto Sedano. Dentro de poco regresarán á la corte.

—El miércoles se celebrará una comida en la Embajada de Francia.

—Han llegado de Sevilla los condes de Torre Arias.

—Procedente de la misma capital llegó don Raoul Noel.

—Los duques de T'Serclaes han adquirido del marqués de Villatoya un elegante hotel en la calle de Serrano, que ha sido propiedad de Sr. Castañeda y que habitaron con anterioridad los Príncipes de Wrede y la duquesa de la Torre.

—Está recibiendo la Srta. Ana de Cirat muchas felicitaciones por el precioso retrato que ha pintado de la señorita F. de Henestroza (née Le Motheux) y que figurará en la Exposición del Retiro.

Tan bonito modelo ha inspirado á la distinguida artista aristócrata una composición seductora, que completa el perfecto parecido de la bella dama retratada.

—La boda de la bella Srta. Anita Silvela y Viesca, hija de los marqueses de Santa María de Silvela con el distinguido diplomático don Carlos de Goyeneche, hijo de los condes de Guaqui, se celebrará en la corte el día 6 de junio.

—Muchas damas y señoritas aristocráticas se proponen asistir mañana á las carreras de caballos.

—Ayer estuvieron muy concurridas las Exposiciones de las obras de Tomás Martín y la del Centro Gallego.

MADRIZZY

## Federación Nacional Olivarrera

En el domicilio de la Sociedad de Agricultores se reunieron en asamblea más de setenta representantes de las regiones donde se cultiva el olivo.

Expuso el diputado á Cortes por Jaén, señor Prado y Palacio, la importancia de la agrupación de todos los interesados en la riqueza olivarrera, para defender lo mismo al cultivador que al industrial y al expendedor de aceites de oliva.

El secretario, Sr. Iribarne, leyó el proyecto de Reglamento de la Federación Nacional Olivarrera.

Pasaron después los reunidos al estudio de las bases que se considerarán como conclusiones y aspiraciones de la asamblea, y después de breve discusión, en que intervinieron los Sres. Prado y Palacio, Isasa, Esteban, Iribarne y algunos otros, quedaron aprobadas, con ligeras modificaciones, las conclusiones propuestas por la Comisión organizadora, de las que ya hace algún tiempo nos ocupamos en estas columnas y no reproducimos por falta de espacio.

Finalmente, fué nombrada una Junta de la Federación, con residencia en Madrid, formada por los Sres. Prado y Palacio, Feliú, Esteban, Anguita, Melgares, Bueno, Cobo, barón de Velasco y marqués de Mondéjar, encargada de gestionar que sean llevadas á la práctica las aspiraciones contenidas en las bases aprobadas.

Cerró la asamblea el Sr. Prado y Palacio con algunas frases congratulándose del éxito de ésta y confiando en que la expresión de la voluntad unánime de los representantes de la riqueza olivarrera será beneficiosa para la olivicultura.

## Automóviles «Colibrí» y «SPERBER»

Los mejores sin disputa para las malas calles y carreteras. El dinero mejor gastado, es el invertido en comprar uno de estos coches. AGENCIA GENERAL ESPAÑOLA Almirante, 10.—Madrid.

## El general Aranaz

En la vacante que se produce en el generalato el día 6 del actual, asciende, por corresponderle al Arma de Artillería, D. Ricardo Aranaz é Izaguirre, número 1 de sus coroneles.

Es cadete de la Academia de Segovia del año 67, siendo promovido á teniente del Cuerpo el año 72, desde cuya fecha puede decirse que no ha dejado un solo día de ser útil á su Patria y dar gloria al Cuerpo á que pertenece.

Su nombre es sobradamente conocido para que se intente recordar su laboriosidad, sus dotes de talento, su gran aptitud como ingeniero, sus inmensas facultades para la cátedra, en la que cursaron sus estudios la mayoría de nuestros artilleros, recordando al entonces capitán y comandante (con el empleo de teniente coronel por méritos de guerra) como modelo en su género, en cuantas clases desempeñó, escribiendo libros que aún figuran de texto en la Academia de Artillería, y que en la actualidad sirven como de consulta en otros Centros para todo cuanto se relaciona con el ramo de ingeniería, habiendo sido varios los traducidos á otro idioma.

Pero este oficial, que prueba su valor temerario en las campañas, cubriendo su pecho con honrosas cruces ganadas en el campo de batalla; que posee todas las que se pueden ambicionar en tiempo de paz, y cuyo relato en su hoja de servicios ocupa tres páginas, llega al apogeo de su gloria con sus vastísimos conocimientos sobre pólvoras y explosivos, méritos que le llevaron al Extranjero para implantar en España los procedimientos de fabricación modernos; y cómo desempeñaría Aranaz estas comisiones, que los extranjeros visitan hoy la Fábrica de Granada para aprender en ella, y Comisiones del otro lado de los Pirineos vienen con mucha frecuencia á esta Fábrica, que es, por obra de Aranaz, la joya más preciada de los artilleros.

Pero si esto no es aún bastante, su privilegiado talento proyecta granadas rompedoras para campaña, sitio y plaza; proyectiles cargados con altos explosivos, que en aquella fábrica se construyen bajo su dirección, y cuyos efectos no se han podido igualar por ningún proyectil fabricado fuera de nuestra nación.

Varias veces la Prensa se ha ocupado de este nuevo general; cuando en la campaña de Melilla de hace tres años sus proyectiles sembraban la muerte en las masas rifeñas, el nombre de Aranaz era bien conocido, y la Comisión que á Madrid envió el Sultán presencia, asombrada, el gran efecto de estos proyectiles, en los ejercicios á que asistieron en el Campamento de Carabanchel.

Granada le nombró hijo adoptivo, y este acuerdo, votado en aquel Ayuntamiento por unanimidad, lo perpetuó en una lápida que está á la entrada de la Fábrica, y el pueblo que le vio nacer dió á una de sus calles principales el nombre de este inventor.

El Cuerpo de Artillería, que tanto quiere al nuevo general, proyecta hacerle un cariñoso homenaje, que sirva de cariñoso recuerdo al compañero querido, al valiente soldado, al notabilísimo escritor, al inventor práctico, y al que en la Conferencia de Zaragoza tan alto puso su nombre entre todos los sabios que allí concurrieron, demostrando á los artilleros lo acertada que había sido su elección para este Congreso intelectual.

Hablando de Aranaz pudiera muy bien llenarse varias columnas de este periódico; pero su nombre es conocido hasta en el Japón, de donde vino no hace mucho tiempo una Comisión á nuestro país con el único objeto de visitar la Fábrica de Granada. Y tan de su agrado fué todo cuanto vieron, que al coronel Aranaz le enviaron, en valioso estuche, la encomienda del Sol Naciente, una de las más preciadas condecoraciones en aquel Imperio.

Reciba nuestra más sincera enhorabuena el nuevo general, que hizo de su Fábrica de Granada lo que es hoy, no una gloria de los artilleros, sino una gloria nacional. Lo mismo que es él.

P. A.

EN LA COMEDIA

## El Grand Guignol italiano

Dentro de pocos días, apenas termine Lyda Borelli su temporada, ofrecerá Tirso Escudero, en su teatro de la Comedia, al público de Madrid un espectáculo de extraordinario interés y novedad. Nos referimos al *Grand Guignol* italiano, que dirige Alfredo Sainati y en que sobresale su esposa, Bella Starace, insignie actriz que figura hoy entre las mejores de su patria y que, según los críticos de varios países, es una verdadera maravilla en el género que interpreta.

El *Grand Guignol* francés se inauguró en París en 1897 y tuvo por objeto enaltecer el espectáculo *coupe*, rehabilitar las obras de un acto, que sólo se empleaban ya como *lever de rideau*, y producir en el público impresiones dramáticas tan profundas como efímeras. Es el teatro rápido, el teatro impresionista, la condensación del drama y de la comedia breve y fácilmente como la vida moderna requiere é impone.

El *Grand Guignol* de París obtuvo éxito enorme desde el primer día. Baste decir que uno de los primeros estrenos fué el del drama *Lui*, de Oscar Metenier, que llenó el teatro más de quinientas noches.

Puede decirse que Metenier fué el creador del género *granguignolesco* y que éste ha llegado á su apogeo en Andrés de Lorde, de quien en Madrid ya aplaudimos una obra, *Al teléfono*, que nos dió á conocer Zacconi, y que después, en provincias, ha representado Morano con éxito grandísimo.

No se crea que el *Grand Guignol* se limita á lo terrorífico, á la exageración y extracto de la tragedia. No es así. En el *Grand*

Guignol lo espeluznante alterna con lo regocijado. El objeto es apoderarse del ánimo del espectador rápida y poderosamente, ya estremeciéndole de espanto, ya desternillándole de risa. Junto á los horrores de Andrés de Lorde figuran los admirables cuadros cómicos de Jorge Courteline.

Alentado por el gran éxito del género *granguignolesco* en Francia, un estimable actor cómico, á quien los madrileños aplaudieron mucho cuando vino formando parte de la compañía de Italia Vitaliani, el joven Alfredo Sainati, se arriesgó á ensayar el flamante espectáculo en su país y el resultado superó pronto á todas sus esperanzas.

Los mejores dramaturgos italianos favorecieron á Sainati con su colaboración, mientras los autores predilectos del *Grand Guignol* de París le facilitaban la traducción de sus producciones. Así el joven actor italiano no tardó en crearse un abundante repertorio nacional y extranjero, que pasó en triunfo por toda Italia, de obras emocionantísimas unas y divertidísimas otras, casi todas en un acto ó dos.

*Lui, La fine, La frode, Casa di convegno, Cravatta nera, Vita d'apaches, Passa la ronda, L'automato, Il ritorno, Le notti dell' Hampton Club*, fueron para Sainati y su admirable compañera Bella Starace, incomparable en la expresión de voz y de gesto, triunfos clamorosos.

Pero el éxito culminante de Sainati no fué el de su país, sino el obtenido en las Repúblicas Sudamericanas.

El *Grand Guignol* de París y el de Alfredo Sainati trabajaban en Buenos Aires simultáneamente, y fué Sainati quien se llevó la palma del entusiasmo público.

Cuanto los han visto convienen en que el espectáculo del *Grand Guignol* italiano es interesantísimo, y en que la labor de Alfredo Sainati y Bella Starace es merecedora de todo elogio.

En Madrid dará el *Grand Guignol* italiano treinta funciones.

## SOLEMNIDAD ACADÉMICA

Mañana celebrará la Real Academia Española sesión pública y solemne, para recibir en su seno, como académico de número de la misma, al Excmo. Sr. D. Andrés Mellado.

Este leerá su discurso de entrada, que constará á la vez de un discurso de recepción.

Muchos periodistas se proponen asistir á esta solemne académica, para testimoniar así á D. Andrés Mellado, periodista insigne, maestro consagrado de cuantos escribimos estas hojas, su admiración y su cariño.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real decreto disponiendo que D. Fernando Güell y Borbón, marqués de Güell, secretario de primera clase en la Legación de la nación en Lisboa, pase á continuar sus servicios á la Sección colonial de este ministerio.

Otro disponiendo que D. Diego Saavedra y Magdalena, secretario de primera clase en la Sección colonial de este ministerio, pase á continuar sus servicios á la Legación de la nación en Lisboa.

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo que el domingo 26 del actual se proceda á la elección parcial de un diputado á Cortes por el distrito de Don Benito, provincia de Badajoz.

FOMENTO.—Real decreto declarando cesante al jefe de Administración civil de cuarta clase, oficial tercero de la Secretaría de este ministerio, D. Ernesto de la Loma y Santos.

Otro concediendo la gran cruz de la Orden civil del Mérito Agrícola á D. Carlos Groizard y Coronado.

HACIENDA.—Real orden disponiendo se interprete en la forma que se indica el artículo 18 del reglamento sobre tributación minera de 23 de mayo del año próximo pasado.

FOMENTO.—Real orden sobre visita de inspección á la Sociedad de seguros «La Aseguradora Española».

Otra disponiendo se inscriba la Sociedad igualatoria médico-farmacéutico «La Confianza Obrera», en el Registro especial creado en este ministerio por la ley de 14 de mayo de 1908.

Otra disponiendo se convoque á oposiciones para proveer una plaza de jefe de Administración civil de cuarta clase y otra de jefe de negociado de tercera, dependientes de este ministerio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción Pública.—Subsecretaría.—Nombrando el Tribunal para las oposiciones á las plazas de auxiliares, vacantes en los grupos segundo y tercero de la sección de Químicas de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central.

—Idem id. id. á la auxiliaría del segundo grupo, vacante en la Facultad de Farmacia de la Universidad Central.

—Idem id. id. á la auxiliaría del cuarto grupo, vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Valencia.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Ampliando en un mes el plazo señalado en la conclusión 4.ª de la real orden circular publicada en este periódico oficial en 29 de marzo último, relativa á la información previa para la reforma de las prescripciones legales que regulan el contraste de los objetos de oro y plata.

Dirección general de Obras públicas.—Aprobando el proyecto de afirmado del trozo primero de la carretera de circunvalación de Ciudad Real, y enlace con la de esta capital á Navalpino.

Comisaría general de Seguros.—Anunciando que la Sociedad de socorros La Benéfica Catalana ha procedido á su liquidación.

## EN LOS MINISTERIOS

### GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores de Correos aprobados en el examen previo:

Número 674, D. Tomás Donnay Moreno; 679, D. Bartolomé Dunjo Guitart; 680, don Gregorio Duque Núñez; 687, D. Ramón Durba Montserrat; 691, D. Juan Echevarría Opeñheimer.

Para que los opositores que residen en provincias tengan conocimiento de la marcha de las oposiciones, publicamos desde hoy delante del nombre de cada aprobado el número de orden.

—Aprobando la subasta y adjudicando á D. Felipe Gómez la conducción del correo á caballo entre Almorox y Navalpino, por 909 pesetas anuales.

### INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas Normales.

Aprobando la permuta de sus cargos entablada por doña Encarnación Sánchez Picazo y doña Rafaela García y García, profesoras numerarias de la sección de Ciencias de las Escuelas Normales Superiores de Maestras de Badajoz y Avila, respectivamente.

—Nombrando, en concurso de traslado, á D. Manuel Saavedra Martínez profesor de Pedagogía de los estudios elementales de la Normal Superior de Maestros de Badajoz.

—Se dispone que el Tribunal de oposiciones á plazas de profesoras de Labores de las escuelas de Castellón, Cuenca y Segovia provea, si procede, en el turno libre las tres plazas mencionadas.

—Concediendo licencia á doña Mercedes Monroy, profesora y directora de la Normal de León.

—Se conceden ascensos de 500 pesetas por el primer quinquenio de servicios á D. Joaquín Fenolosa y Martínez, profesor de Ciencias de la Normal de Valencia, y á D. José Antonio Noguera, Idem de Letras de la Normal Superior de Oviedo.

Institutos.

Nombrando, por concurso, auxiliar de Ciencias del de Albacete á D. Pío Antonio Beltrán.

—Se concede el primer quinquenio al catedrático del de Gijón, D. Antonio P. Pimentel.

—Se resuelve desfavorablemente el expediente del profesor de Gimnasia del Instituto de San Isidro, D. Francisco de la Maorra, sobre rectificación de fechas en la concesión de quinquenios.

También se desestiman las peticiones de D. Juan Antonio de Torres, auxiliar del Instituto de Jaén, y de D. Antonio Jaén, ayudante del de Segovia, solicitando el primero ser nombrado catedrático de aquel Centro y el segundo tomar posesión de su cargo en el Instituto de San Isidro.

Universidades.

Nombrando, por oposición, auxiliares del tercer grupo de Derecho en las Universidades que se expresan los señores siguientes:

D. Miguel Allué, de la de Zaragoza; D. Miguel de la Villa, de la de Oviedo; D. Máximo Peña, de la de Santiago, y D. Nicolás Rodríguez, de la de Salamanca.

El presupuesto para 1913.

El presentado por el Sr. Alba á las Cortes ofrece una baja de 882.029,08 pesetas, en relación con el vigente.

Los principales aumentos que en él se consignan son para continuar las reformas iniciadas por los reales decretos de 25 de febrero y 25 de agosto de 1911, que afectan á la enseñanza primaria en la forma siguiente:

Para mejora de sueldos á los maestros, 1.350.000 pesetas; 400.000 para creación de escuelas; 100.000 para clases de adultos; 310.000 para material escolar; 100.000 como aumento en la subvención de la Caja central de Derechos pasivos del Magisterio; 100.000 para becas de los alumnos de la Escuela Superior del Magisterio, y 37.500 pesetas para crear 15 plazas más de inspectores auxiliares, con el sueldo de 2.500 pesetas y asignación correspondiente de dietas.

En la partida de construcciones civiles aparece una baja de más de dos millones de pesetas; pero su importe pasa á un presupuesto ó concepto especial por tratarse de compromisos contraídos que deben ir fuera del presupuesto ordinario.

Se consignan también aumentos de importancia, 350.000 para talleres de las Escuelas Industriales y Laboratorios de Comercio.

Como decimos, estos son los principales aumentos, que, como se ve, afectan principalmente á primera enseñanza, y nos ocuparemos de otros extremos con más detalle en cuanto la *Gaceta* publique la memoria que acompaña al presupuesto.

## CASINO DE LEVANTE

Bajo la presidencia del diputado á Cortes D. Santiago Reig, se ha constituido en esta capital un Circulo, con el título Casino de Levante, que anoche fué inaugurado con un banquete, al que asistieron gran número de asociados y representantes de la Prensa.

Al descorchase el champagne pronunciaron breves frases los Sres. Reig, Llorente, Juliá, Blanco Soria y nuestro compañero Pizarro, resplandeciendo en las frases de todos el amor á la región levantina y á la Patria en general.

Todos abogaron por el engrandecimiento del nuevo Casino, instalado muy bellamente en la calle del Clavel, núm. 11.

## «EL GAITERO»

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

EJÉRCITO Y ARMADA

Ascensos. En la Guardia Civil ascienden los comandantes D. Joaquín Millán y D. Luis Díaz Hernández; los capitanes D. Antonio Pons y D. José Tayleiger; los primeros tenientes D. José Ferrero, D. Enrique Martínez, don Celestino Escribano, D. Evaristo Ocón, don Juan Egea y D. Salvador Gómez Fuentes; los segundos tenientes (E. R.) D. Domingo Compau, D. Bartolomé Gutiérrez, D. Antonio Hidalgo, D. Juan Bielsa y D. Salvador Sánchez; e ingresan los tenientes D. Federico Pareja y D. Enrique Sánchez Delgado.

En Intendencia ascienden el subintendente de segunda D. José Martínez; los mayores D. Rafael Fuentes Arias, D. Alejandro Bernal, D. Faustino Cabarrús y D. José Sanz Martín; los oficiales primeros D. Rafael Hidalgo, D. Julio Ramos, D. Bernardo de la Torre y D. Juan Laorden, y los oficiales segundos D. Cipriano Santodomingo, D. Rafael Córdón, D. Enrique Díez Lleó, D. Miguel Francisco Masísimo y D. Juan Fernández Mulero.

En Sanidad militar ascienden los médicos primeros D. Virgilio Hernando, D. Bartolomé Navarro y D. Miguel García Rodrigo.

Ascienden a segundos tenientes (E. R.) de Guardia Civil los sargentos D. Pedro Salcedo, D. Fernando Grau, D. Manuel Villar, don Claudio Arias, D. Luciano Ruiz, D. Francisco Campoy y D. Francisco Sánchez.

Matrimonios. Se concede licencia matrimonial al capitán de Ingenieros D. Felipe Arana.

Ayudantes. Coesa como ayudante del general Aznar el capitán de Infantería D. Mariano Salafranca y le sustituye el de Caballería D. Rafael Manrique de Lara.

Cruz Roja. Se autoriza para usar la medalla de plata al capitán de Infantería D. Manuel Rueda y segundos tenientes D. Amador Regalado y D. Alfredo Díez; la de oro al comandante de la misma Arma D. Joaquín Fernández, y la gran placa de Honor y Mérito al inspector médico D. Emilio Bernal.

Visitas. Hoy visitaron al general Luque el general Molo y el diputado por Ledesma.

Fallecimiento. Ha fallecido en Zaragoza el comandante de Caballería D. Julio Hernández Pardo.

Consejo Supremo. Para la semana entrante se ha hecho el señalamiento para el lunes 6 de la vista de la causa seguida contra el comandante de Infantería D. E. M. A., por desobediencia en funciones judiciales, siendo defensor el capitán de Infantería Sr. Matilla.

EL BANDIDO BONNOT Y EL SALÓN REGIO

Ha sido un éxito de Empresa la proyección de esta interesante película. El sábado, a las once, y el domingo, tarde y noche, formará parte del acreditadísimo programa de este teatro. Por la mañana, de once a una, gran matinee infantil con regalos.

CENTROS Y SOCIEDADES

Unión de Maestros de Madrid.—Esta Sociedad celebrará sesión ordinaria el próximo domingo, a las once de la mañana, en el local de costumbre en la que se tratarán asuntos de suma importancia.

Sociedad Nacional de Excursiones y de Iniciación Alpina.—Para el día 5 de mayo ha organizado dos excursiones: una, para señoras, señoritas y niños, a los Pinares de Fuenfría, bajo la dirección del Sr. Valle, y otra, para hombres, a Los Cammorritos, bajo la dirección del Sr. Zabala. Salida de la estación del Norte a las siete y cincuenta y cuatro de la mañana. Inscripciones en Jesús del Valle, 7, pral., ó en las estaciones de Madrid y Cerdilla. Distintivo morado.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRÁGICA

NOVELA DRAMÁTICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Un cabriolé, arrastrado por un caballo normando, se había detenido a lo largo del vallado.

Un hombre atravesaba el jardín, dirigiéndose a la casa. Este era pequeño, barrigudo, patizambo, encendido y con patillas cortadas al rape.

Llevaba una cartera de cuero voluminosa. Francisco le reconoció y frunció el entrecejo.

—¡ Ah ! ¿ Sois vos ? —dijo. Era monsieur Lauriau, alguacil en Auray.

—Servidor, señor Loubon—dijo amablemente.

Francisco permaneció en la puerta, observando así la entrada.

—¿ Qué es lo que queréis ? —preguntó en tono casi agresivo.

—¿ No sois hospitalario ?

—Mañana domingo, a las once de la mañana, dará en el Museo de Reproducciones Artísticas su director D. José Ramón Mérida la segunda de sus conferencias sobre « Monumentos sepulcrales », ocupándose especialmente del « Sepulcro de Husillos ».

—La Junta directiva del Centro de Defensa Social comunica a sus asociados que, en atención al número limitado de localidades del teatro de la Comedia, se exigirá a los socios para la entrada a la conferencia que dará hoy sábado el padre Zacarías Martínez la presentación de la invitación personal, sin cuyo requisito no tendrán acceso al local.

Ateneo de Madrid.—El domingo 5 del corriente, a las siete de la tarde, dará D. Augusto Mayer la segunda de sus conferencias de las del curso organizado por el ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, y se ocupará de « Ribera ».

Centro General de Pasivos de España.—Este Centro celebrará junta general ordinaria el martes próximo, a las cinco de la tarde, para lectura y aprobación de cuentas.

ACTOR ITALIANO MUERTE DE GARAVAGLIA

El ilustre comediante Ferruccio Garavaglia, muy conocido del público madrileño, por haber representado no hace mucho en el teatro de la Princesa, ha muerto en Nápoles.

Su vida fué de continua lucha y de constante trabajo. Nació en Pavia, y vivió en toda Italia, inquieto, alegre, sombrío y dando al arte sus amores enteros, y, por último, la salud de su cuerpo.

Su muerte ha causado general sentimiento en Italia, y lo será en el mundo entero, pues Garavaglia había representado, no solamente en su país natal, sino en regiones donde se hablaban diversos idiomas, bien diferentes del suyo. En todos lados fué aplaudido y celebrado, y en su recuerdo se entonan ahora frases de elogio y oraciones de creyentes.

¡ Descanse en paz !

Las excelentes compras que los hijos de A. Magdalena han realizado en el Extranjero garantizan que en su Casa, Arenal, 15, esquina a Bordadores, se halla lo más nuevo y lo de mejor gusto en impermeables ingleses, camisería, bastones, paraguas, corbatas, pañuelos y géneros de punto.

ACCIDENTE EN UNA OBRA ALBAÑIL HERIDO

Desde lo alto de un andamio en la casa en construcción de la calle del Águila, números 30 y 32, se cayó esta mañana, por una de esas ligerezas tan frecuentes en las obras de Madrid, el obrero Manuel Albasán Sánchez, que habita en la Ronda de Toledo, 16.

El infeliz obrero se desplomó entre el maderamen desde una altura equivalente a un tercer piso.

Primeramente fué conducido para su curación provisional a la Casa de Socorro de la Latina, cuyos facultativos le apreciaron la fractura completa del fémur derecho, contusiones graves en todo el cuerpo y conmoción cerebral intensísima.

Luego fué trasladado al Hospital Provincial, donde reaccionó un poco, pudiendo articular algunas palabras.

Su estado era gravísimo.

Balneario de la Toja

Temporada oficial: 1.º junio a 30 septiembre. Servicio de automóviles de línea y de turismo, desde la estación de Pontevedra hasta el mismo Balneario. Alojamientos higiénicos y económicos para las clases modestas, y de extraordinario « confort » en el Gran Hotel. Baños de mar en las magníficas playas que existen en la misma Toja. Solicitense referencias y tarifas de la Sociedad Anónima « La Toja », en Pontevedra, ó de su representante en Madrid, D. Antonio Esnaola, plaza del Angel, 16, principal.

EL VIAJE DEL REY

A las seis de la tarde, en el expreso de Barcelona, ha marchado a Tortosa S. M. el Rey, acompañado de las personas cuyos nombres publicamos hace días, para inaugurar los Canales del Ebro.

Han despedido al Monarca la familia Real, el general Luque, en representación del Gobierno; las autoridades y las Comisiones de costumbre.

Para el servicio de S. M. se ha unido al expreso un coche-salón.

Nuestro querido compañero de Redacción D. Blas Aguilar informará a los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA de los solemnes actos que se celebren en Tortosa, donde se encuentra desde esta mañana.

Los canales del Ebro

Mañana inaugura el Rey, como se ha dicho, los canales del Ebro.

La concesión (ley de 15 de abril de 1906) comprende los canales de la derecha y de la izquierda del Ebro.

El canal de la derecha se construyó al amparo de la ley de 26 de noviembre de 1851. (Dotación, 16 metros cúbicos.)

Formaba parte de la concesión hecha a D. Isidro Pourcet en aquella fecha, para realizar las obras de canalización del río Ebro desde Zaragoza al mar y la de un canal de Amposta a los Alfaques.

Con objeto de alimentar este último y salvar por medio de una esclusa la presa de Cherta, se construyó desde Cherta a Amposta un canal de 28 kilómetros de longitud, llamado de alimentación, que en Amposta se subdivide en dos: el denominado canal marítimo (que se destinó en un principio a la navegación) y el principal, que una vez fracasado el intento glorioso de hacer navegable el Ebro, conduce el agua para el riego del delta derecho hasta la isla de Buda.

Tanto del canal Principal como del Marítimo (que en la actualidad se dedica también al riego) parten varias acequias, que riegan en total 27.000 jornales de arroz y 4.500 de hortalizas, habiéndose decuplicado el valor de la propiedad.

El canal de la izquierda (proyecto del malogrado ingeniero D. Rafael Izquierdo) regará 12.600 hectáreas. (Dotación, 19 metros cúbicos.)

Se ha construido con arreglo a la ley y pliego de condiciones de 15 de abril de 1906.

El canal, junto con sus tres acequias principales, tiene un recorrido de 66,3 kilómetros. El antecanal tiene una capacidad de gasto de 40 metros cúbicos.

Las obras principales del canal de conducción son, en su primera sección: el paso en túnel de la fábrica de González; los revestimientos del cajero hasta el sifón número 1 donde están comprendidos los muros que defienden de posibles desprendimientos el pueblo de Tivenys; el túnel número 1 (1.025,50 metros); los revestimientos entre túneles; el túnel número 2 ó de Barrugat (339,11 metros); el cierre transversal de viguetas y almenara de Barrugat; los sifones números 2 y 3, para cruces de los barrancos de Paquel y del Torrent, y el túnel número 3 (173,45 metros). También en esta sección hay tres pasos superiores, para cruzar en diversos puntos la carretera de Tortosa y García.

En la segunda sección merecen citarse, por su importancia, el cierre transversal y almenara de Remolinos (de igual capacidad que el canal); el túnel número 4 (el más importante y que mayores dificultades ha ofrecido en su construcción), que atraviesa Tortosa con una longitud de 1.415,05 metros de verdadero túnel y 359,75 metros de túnel artificial; los sifones números 4 y 5, para cruce de las carreteras de Castellón a Tarragona y de Vinaroz a Venta Nueva, y la almenara de la cantera de Piñol, aparte de multitud de pasos superiores y caños de desagüe.

Tanto en la primera como en la segunda sección, los sifones están constituidos por cuatro tubos de dos metros de diámetro.

La tercera sección (delta izquierdo) comprende como obras principales los partidores de las acequias 1 y 2 y de la 1 y la 3; las

almenaras de Más d'Avall y Granadella; los sifones de Granadella y Camarles, de 50 y 30 metros, respectivamente, y los desagües de las acequias en la acequia del Rey, en las Ollas y en el Riet fondo, respectivamente.

La pendiente general del canal acusa un desnivel de 0,10 metros por kilómetro, excepto en los túneles y secciones estrechas, en que es cinco veces mayor.

Como detalle para juzgar la importancia de la obra bastará consignar los movimientos de tierra que ha sido menester efectuar en la construcción, y que se reseñan a continuación:

En el antecanal, de 344,21 metros de longitud, 6.808,81 metros cúbicos de desmonte y 228,88 metros cúbicos de terraplén.

Desde el origen a Tortosa, ó sea en una longitud de 13.182,12 metros, 699.219,60 metros cúbicos de desmonte y 9.350,44 metros cúbicos de terraplén.

Desde Tortosa a Amposta, ó sea en una longitud de 13.652,57 metros, 283.003,66 metros cúbicos de desmonte y 70.481,45 metros cúbicos de terraplén.

En la acequia número 1, de 19.748,26 metros de longitud, 115.708,31 metros cúbicos de desmonte y 270.497,45 metros cúbicos de terraplén.

En la acequia número 2, de 11.756,42 metros de longitud, 117.325,16 metros cúbicos de desmonte y 48.684,26 metros cúbicos de terraplén.

En la acequia número 3, de 6.156,70 metros de longitud, 9.577,92 metros cúbicos de desmonte y 67.810,92 metros cúbicos de terraplén.

Total, en una longitud de 64.840,28 metros, 1.231.643,46 metros cúbicos de desmonte y 467.053,40 metros cúbicos de terraplén. El presupuesto de la obra ascendía a 10.226.476,28 pesetas.

El plazo de terminación de las obras, según la concesión, era de seis años. El canal se comenzó oficialmente en octubre de 1907, y de hecho, en junio de 1908.

Se inauguraron los riegos en 5 de mayo de 1912; es decir, con tiempo suficiente para poder hacer dos cosechas arrozales más que las consentidas por el plazo de concesión.

Mundo eclesiástico

Siempre ha sido solemnísimas las fiestas que en la Catedral de Madrid se ha celebrado en la festividad del santo Patrón de la villa y corte; pero este año, que, merced a la súplica hecha por el ilustrado y muy virtuoso prelado de Madrid, se ha conseguido que Su Santidad restablezca la fiesta del 15 de mayo, que había sido suprimida, parece que se efectuará con solemnidad suma, con gran contentamiento de todo el pueblo madrileño, que con gran júbilo aplaude la súplica y el resultado que ha obtenido con su gestión el obispo de Madrid Alcalá cerca del Santo Padre.

—Mañana es el designado para celebrar en Murcia el mitin contra la blasfemia, cuyos gastos correrán a cargo de la Unión Católica de señoras.

El acto tendrá lugar en el Teatro Circo.

—Después de haber hecho la santa pastoral visita en los pueblos de los arciprestazgos de Montefrío é Iznaollos, ha regresado a Granada el arzobispo de aquella archidiócesis, acompañado del vicesecretario de cámara, D. Paulino Cobos, y del familiar D. Manuel Carrera.

—En Nador, adonde ha llegado recientemente procedente de Melilla, ha sido vitorreada la religiosa sor Alegría, que para curar a un soldado enfermo del regimiento de Saboya cedió trozos de su piel.

—La Junta directiva del Montepío del Clero cordobés hace un llamamiento a todos los sacerdotes de la diócesis, invitándoles a acudir el presente año a Montilla con objeto de celebrar en la iglesia en que se veneran las sagradas reliquias del beato maestro Juan de Avila la fiesta anual con que el Montepío del Clero honra a su Patrono el 16 de mayo.

Casa Valerín Martín

Chocolate Suchard y Cacao en polvo Bendorp. PRECIADOS, 8

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

HOSPITAL

Doctores Lavin y Castillo. Teresa Llorens se dislocó la rodilla derecha, al caerse casualmente en su domicilio, Sallente, 38, principal.

—En un cinematógrafo de la calle de Valencia se causó heridas en la cabeza la niña Amparo Arroyo.

—En la calle de Buenavista regañaron varias vecinas; una de ellas, llamada Anacleta Felipe, fué curada de lesiones leves que se las causó una de las contendientes.

CHAMBERI

Doctores Benavides y Blanco. En la calle de Abascal, número 15, se cayó de una escalera, a que se había subido para limpiar unos cristales, María Montojo, fracturándose el codo y radio izquierdos.

—En la calle de Luchana, 11, segundo, se cayó Feliciano Casas, de catorce años, dislocándose el pie izquierdo.

—Trabajando en la calle de Hartzenbusch, número 12, Damián Alcaraz se produjo heridas en la mano izquierda.

CHAMBERI (Sucursal)

Doctores Huéllamo y Núñez. Alejo Hocajada, bombero, se ocasionó contusiones en la región lumbar, al caerse en el Parque de Santa Engracia.

—En la Dehesa de la Villa regañaron Mariano Lau y José Moreno, que se agredieron mutuamente y resultaron ambos con lesiones leves. El origen de la cuestión fué rivalidad del oficio.

BUENAVISTA

Doctores Ortega y Chicote.

Descargando un carro de ladrillo en la obra en construcción de la calle de Goya, 28, se causó diferentes heridas de pronóstico reservado en diversas partes del cuerpo uno de los obreros.

—En la calle de Jacometrezo fué agredido por un muchacho de su edad Antonio Vellán, de once años, que resultó con una herida en el muslo derecho.

HOSPICIO

Doctores Pérez Martínez y Hernández. Victoria Merino se causó quemaduras en los brazos con agua hirviendo en su domicilio, Piamonte, 8, principal.

—En la calle de Válgame Dios se cayó de un carro el niño de ocho años Nicanor Revilla.

—Fueron asistidos tres embriagados.

CONGRESO

Doctores Royo y Torre. El albañil Juan Bonafonte, domiciliado en la calle de la Concepción Jerónima, 23, se ocasionó, trabajando en el paseo del Prado, fuertes contusiones en diversas partes del cuerpo.

—En la calle de Valencia se ocasionó una herida en el pie derecho el niño de once años Angel Rodrigo, jugando con otros de su edad.

Ir por lana...

Anoche fué detenido un sujeto, llamado Emilio González Cortés, que todas las noches iba a suplicar al Refugio que le dieran albergue.

Cuando conseguía su objeto, aguardaba a que se durmieran los compañeros de sala, y sacaba la lana de los colchones, guardándola en todos los bolsillos y rodeándose el cuerpo con ella.

Anoche fué detenido cuando ejecutaba su diaria maniobra, pues los empleados del Refugio venían observándole durante días anteriores, por haber notado que los colchones se iban quedando vacíos.

Choque de vehículos.

Ayer, a primera hora de la noche, chocaron en la calle de Serrano un automóvil y un tranvía.

El auto bajaba por la calle de Goya, y chocó con el tranvía, que estaba parado.

hecho más de sesenta francos de costas por una deuda de ciento ochenta.

—Dad algo a cuenta, al menos.

—Os digo que me dejéis en paz. Es día de fiesta, y los cuervos deben quedarse en su nido en semejante día.

—Vuestra terquedad os costará cara.

—Cuando no se puede, no se puede.

—He entrado en vuestra casa al pasar. Soy razonable, como reconoceréis. Prometedme que me daréis alguna cosa bien pronto, y esperaré.

—Nada de promesa. Cuando prometo, cumplo, y no sé si podré cumplir.

—Mala voluntad, puesto que seguís encontrando dinero para jugar.

—Basta ya, señor Laurian!

—Habéis creído que dudo en demandaros por no arriesgar muchas costas, que no serán pagadas.

—Yo no digo nada; sólo quiero estar tranquilo el día de hoy.

—¡ Tercio !

—Marchaos. Eso sería mejor para vos que molestarne, creedme.

—El que de los dos tiene derecho a amenazar, soy yo. ¿ No sabéis que puedo enviaros mañana mismo un mandamiento de embargo para vender vuestra última hacienda antes de que acabe la semana ?

—No trato de impedirlo.

—¿ Os es igual que pongan a vuestra mujer y a vuestra hija en medio de la calle, desnudas ?

—¿ Cómo es eso ? ¿ Queréis quitaros de mi presencia ? Por última vez.

—Eso lo dice un salvaje.

Francisco se puso furioso, y penetró en

la sala, y cogiendo la escopeta, volvió al jardín y gritó:

—No podéis estar aquí como alguacil en domingo; no sois más que un cualquiera en mi casa, y no quiero que estéis ya en ella. Estoy en mi derecho. Largaos más pronto que lo digo, ú os largo una perdigonada.

—¡ Granuja !

—Marchaos.

—Ya tendréis mañana noticias mías.

—Si no estáis en la carretera a las tres, hago fuego.

—¡ Canalla !

Laurian, sin embargo, se marchó prudentemente, diciendo desde fuera:

—Haré que os vendan todo.

—Está bien; quedamos en eso; pero habéis tenido que marcharos hoy. Y ya era tiempo... aunque para semejante caza no valía la pena de gastar un cartucho para cogerla.

—Acabaréis en presidio.

—Eso vale más que alimentarse con la carne de los pobres.

El tiburri del alguacil se alejó.

Francisco entró, cogió la escopeta, encendió su pipa, se sirvió un vaso de ron, se puso su blusa, tomó su sombrero y salió, sin mirar siquiera a Melié y Lucette, que, aterradas, presenciaban esta escena.

IV

La canción de la duquesa Ana.

La madre y la hija estaban temblando, estrechamente abrazadas.

—¡ Hija mía ! ¿ Tesoro mío ! —dijo Melié.—No llores; yo te amo y te idolatro.

Y forzó a Lucette a sentarse en sus rodillas, y la acarició como cuando era pequeña.

—En otro tiempo—siguió diciendo Melié con acariciadora voz—te tenía como ahora, meciéndote y contándote cuentos. Tú me escuchabas, abriendo mucho tus hermosos ojos azules, en los que yo me miraba, ó bien te cantaba una canción que te gustaba mucho. ¿ Te acuerdas de ello ?

Y cantó, meciéndola, una antigua canción bretona, que hizo sonreír a Lucette. Y Melié, encantada, dijo:

—¡ Sí, sí; éste era el buen tiempo. Y tú me decías: « ¡ Mamá, mamá, otra ! »

La madre continuó su canción, diciendo después:

—Tú veías, querida mía, a un joven y hermoso capitán ofreciendo a su soberana la linda rama de verbena, y tus manecitas batían palmas. Estaba absorta, querida mía. ¡ Caramba ! Todas las jóvenes entrevén desde su niñez al hermoso capitán que vendrá a ellas con flores en la mano, prometiéndolas una Corona. Es un sueño; pero ¡ es tan dulce ! Al menos, se ha tenido siempre cuando la realidad nos agobia. Los recuerdos quedan, y con frecuencia os sirven de consuelo. Y cuando yo dejaba de cantar, tú me decías dulcemente: « ¿ Qué más, mamá ? » Y yo terminaba la canción.

Melié se turbó de repente y exclamó:

—¡ Dios mío, qué fuerte late tu corazón ! ¡ Pobre niña mía !

(Continuará.)

En el Gabinete Médico fueron curados el cobrador, José López, de una herida en la mano izquierda; el inspector Bueno, de contusiones en la muñeca izquierda, y el viajero Sr. Mingo, de contusiones leves.

Todos los lesionados iban en la plataforma del tranvía. Un enfermo grave. En la Casa de Socorro de la Latina ingresó un caballero de setenta y cinco años, hallado en la calle gravemente enfermo.

La lucha contra el calor es terrible en Madrid durante el estío; pero se pueden confortar muy bien las casas con las finas esteras de verano y las elegantes persianas de la gran Casa de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24. Almacenes para la conservación de alforbras durante el verano.

LOS TEATROS

«LA FILARMÓNICA» Cervantes. — Ayer se hizo en este lindo teatro la segunda representación de La Filarmónica, sainete que con buen éxito se estrenó en el teatro de Apolo en la Fiesta del Sainete.

La nueva obra obtuvo anoche en Cervantes un éxito grande, no cesando de reír el público durante la representación de los dos cuadros, de que consta la obra. Algunas de las escenas fueron recibidas con nutridos aplausos, y sus autores tuvieron que presentarse en escena muchas veces. La interpretación que obtuvo La Filarmónica fué admirable, y los artistas que dirige el notable primer actor Sr. Simó-Raso, y sobre todo éste, fueron merecidamente aplaudidos.

Resumen: que el éxito que en el teatro de Apolo obtuvo La Filarmónica se confirmó anoche, y que la obra se hará muchas veces en el elegante y favorecido teatro Cervantes.

GACETILLAS Lara.—Mañana domingo, por la tarde, á las cuatro y media, se pondrán en escena el sainete nuevo en dos actos y tres cuadros titulado ¡Me dijiste que era feo...! la comedia en dos actos Flor de los pasos y La Goya.

Cervantes.—El domingo, á las cuatro y media de la tarde, en función entera, se representará el hermoso drama en tres actos y un epílogo titulado Los hijos del Sol naciente, y el gracioso sainete de Romeo y Palacios, estrenado con gran éxito en la fiesta del sainete, La filarmónica.

Por la noche, á las diez, en sección especial, Los hijos del Sol naciente. Apolo.—Anoche fué rechazado violenta y ruidosamente por el público el sainete El Progreso evolutivo; comestibles finos. Eslava.—En los primeros días de la próxima semana se estrenará la zarzuela en un acto y cuatro cuadros, original de Antonio Viérgol, música del maestro Lleó, titulada Los borregos, de la que tenemos las mejores noticias.

Cómico.—Mañana domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidísimas obras siguientes: A las cuatro, Los espadachines (nueve cuadros); á las seis y media, El refajo amarillo (dos actos).

A las diez y media la aplaudida comedia nueva en tres actos, de extraordinario éxito, titulada Arsenio Lupin, ladrón de guante blanco, en la que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chicote.

Gran Teatro.—El domingo habrá en este teatro variado y divertido espectáculo de tarde y noche, por secciones, con el siguiente programa: A las cuatro, sección sencilla, El perro chico; á las cinco, Las doce y media y sereno, y á las seis, sección doble, la opereta nueva de éxito grandioso Canto de primavera, con lujosa presentación.

En las tres secciones tomará parte Emilio Carreras y principales partes de la compañía. Por la noche, á las nueve y media, sección popular, á mitad de precio, Molinos de viento, y á las diez y media la opereta de verdadero éxito Canto de primavera, tomando parte Luisa Rodríguez, Emilio Carreras, Pareira, etc.

El día 6, quinto lunes benéfico, patrocinado por las señoras de la Unión de damas españolas, habrá un debut importante y programa selecto.

Circo de Parish.—El domingo, á las cuatro y media de la tarde y nueve de la noche, tendrán lugar dos grandes y variadas funciones cómicas, en las que tomarán parte el afamado metamorfoista Jennings Bray, bufo parodista; los extraordinarios Uesmes, y efectuarán su despedida los aviadores Junker, con su sensacional aeroplano cautivo, tomando parte toda la compañía de circo y variedades que dirige William Parish.

Novedades.—El lunes próximo se verificará en este popular teatro un gran festival á beneficio de la Asociación benéfica del distrito de la Latina, en cuyo variadísimo programa figurará la eminente tonadillera La Goya y el Orfeón Eco de Madrid.

Benévole.—Uno de estos días se podrán ver en este lindo salón las películas de gran interés y sensación Trágica muerte de Bonnot y escenas del naufragio del Titanic, que constituyen actualmente las notas más curiosas del cinematógrafo en Europa.

didó Bonnot y La caída de Vedrines, á más de la Corrida de toros en Barcelona por Vicente Pastor y Gaona. El lunes estreno de la incomparable película de 1.300 metros El hijo prodigo. Metropolitan Scenic Railway.—Recibida la película del encantador trayecto de Orense á Vigo, que es uno de los viajes en ferrocarril más pintorescos de España, el lunes podrá admirarla el público en aquel fantástico espectáculo que tan propiamente simula esos viajes de recreo.

El éxito de los paseos por Madrid en tranvía ha sido completo. Miles de almas han desfogado por el Metropolitan de la calle de Atocha. La Empresa, agradecida á las deferencias del personal de tranvías, ha distribuido entre los empleados de la Compañía billetes á precio reducido, que serán valederos sólo por seis días, desde el lunes hasta el sábado inclusive.

De regreso.—Después de larga temporada de estancia en Cataluña y Valencia, donde ha sido ovacionadísimo, ha regresado á Madrid el ya célebre primer tenor dramático de zarzuela y ópera, Sr. Ríos.

CHANTILLY Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. De doce á cuatro y de ocho á once, servicio de rico café moka, especial. Todas las tardes TE CON PASTAS, 0,75 «LA INDIA», Montera, 12. Casa de moda.

CASA DE LA VILLA

El tapado de calas. En las vías públicas existen algunas calas que, á pesar de las reclamaciones de los vecinos, no han sido tapadas convenientemente.

La Alcaldía se ve en el caso de hacer constar la dificultad de realizarlo, por haberse agotado los créditos presupuestos y por no hallarse autorizada para hacer fuera de ellos el gasto necesario. En vista de la urgencia de atender á tan importante servicio, la Comisión correspondiente estudiará con celeridad la manera de arbitrar los recursos indispensables para realizarlo.

El impuesto de inquilinato. A cuenta del primer trimestre del año actual se llevaban cobradas 1.027.190,24 pesetas por el impuesto de inquilinato hasta el día 3 del mes actual. El número de contribuyentes que por no haber satisfecho sus recibos en el período voluntario, han pasado al apremio en el primer trimestre de este año, es de 5.749, importando los recibos 271.340 pesetas.

La cuestión de la carne. Hoy se han reunido en el salón de sesiones, bajo la presidencia del alcalde, las Comisiones de Hacienda y de Mercados, para tratar de la reorganización del servicio de abasto de carnes á Madrid, con motivo de la moción presentada al Concejo por el Sr. Ruiz Jiménez.

La discusión fué amplia y dura, según autorizadas referencias, siendo los Sres. Fraile, Plaza Carranque, Catalina y Barros los encargados de combatir la moción, que defendieron los Sres. Ruiz Jiménez y Argente.

CASA LUQUE

4 — Cuesta de Santo Domingo — 4 SOMBREROS DE SEÑORA EXPORTACION. PRECIO FIJO Publicaciones de actualidad LEGISLACIÓN ELÉCTRICA Tomo 50 de la BIBLIOTECA DE DERECHO VIGENTE de la Casa Calleja. Comprende toda la legislación concerniente á tan interesante materia, incluidas las disposiciones que se refieren á la enseñanza técnico-industrial. Un tomo de 528 páginas en tela, 1,50 pesetas. Casa editorial Calleja, Valencia, 28, Madrid.

NOTICIAS GENERALES

El Sr. Pareja Serrade nos escribe protestando de que en estas columnas se haya hablado de una «deserción» en el batallón infantil que sostiene una Sociedad. Además, nos dice que en su batallón no se explota á nadie, que allí no hay ningún soldado que se llame Joaquinito, que en su batallón no se toca la «Serafina» como pasodoble, que parece hay un gran interés en combatir á la mencionada institución, y que el citado batallón infantil tiene existencia legal reconocida por el ministro de la Guerra.

Todo esto lo decimos por complacer al señor Pareja; pues ni aquí hemos hablado de su batallón, ni hemos aludido á dicho señor, ni la deserción de que se hablaba en tonos humorísticos, como una nota amena, tratándose de chiquillos, cae bajo la acción del Código de justicia militar. Si el señor comunicante se toma la molestia de leer otra vez los renglones que se publicaron, verá que allí no se alude para nada á su institución. Y con esto queda complacido.

Boca sana—Dentífricos Higea

Organizado por la Agrupación Católico-Social de Madrid, se celebrará el domingo, á las tres de la tarde, un mitin católico-obrero en el Puente de Vallecas. El mitin tiene por objeto la constitución de un Círculo Católico Obrero. Las asistencias gratuitas prestadas durante el mes de abril último en el Hospital del Niño Jesús han sido las siguientes: En las salas, 3.765; en la consulta, 4.819;

curas realizadas, 2.097, y recetas despachadas, 3.365.

El pasado jueves contrajo matrimonio en una capital andaluza la bella señorita Julia Trigo con el distinguidísimo joven de la buena sociedad argentina D. Eugenio Dieckmann Stulzmann.

En el mismo día partieron los esposos con dirección á Italia, desde donde continuarán, en largo viaje de luna de miel, por Alemania y Francia, para regresar luego á Madrid y fijar últimamente su residencia en Buenos Aires. Felicítamos á nuestro amigo el novelista D. Felipe Trigo, padre de la novia, y deseamos á la joven pareja toda clase de venturas.

ARGUMOSA, 14, teléfono 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

Se encuentra algo mejor de la enfermedad que padece la señora del ministro de España en la Argentina, D. Pablo Soier.

Durante el pasado mes de abril han sido asistidos en el Real Dispensario antituberculoso Reina Victoria 1.033 enfermos y se han aplicado 204 inyecciones de suero.

En el mismo benéfico establecimiento se han distribuido 135 kilogramos de carne, 24.250 de manteca, 486 piezas de pan, 905 litros de leche y 256 docenas de huevos.

Han sido también satisfechas, en distintas farmacias de esta corte, 3.518,20 pesetas por medicinas suministradas á los protegidos de esta caritativa institución.

El coadjutor de guardia en la parroquia iglesia de Santa María la Real de la Almudena, D. Félix Moreno, ha bautizado esta tarde á tres niños mellizos. Lo poco vulgar del caso ha llevado numeroso público al citado templo.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 1.º, Día 4.º. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, etc.

Apuntamiento de Madrid. Emp. 1888. Obligaciones 100 ptas. Idem por resultados. Idem expropiaciones interior. Idem, id. en ensanche. Idem Deuda y Obras Villa Madrid.

Bancos y Sociedades. Acciones Banco de España. Compañía Arrendataria Tabacos. Banco Hipotecario Español. Idem Hispanoamericano. Idem Español de Crédito. Idem Español Río de la Plata. Idem Central Mexicano. Unión Española Explosivos. Acciones al Z. A. Idem Norte de España. S. G. Azucarera, acc. preferentes. Idem ordinarias. Idem Obligaciones amortizables. Francos. Libras.

Después de la hora oficial, en el correo, últimos cambios. 4 por 100 interior, fin de mes. Idem próximo. Cambio más alto, fin de mes. Idem más bajo. Cambio más alto de próximo. Idem más bajo.

Por la mañana en el Banco. Ultimo cambio. 00 00 85 12

CIERRE DE BARCELONA

4 por 100 interior (fin de mes). 85 05. Nortés. 100 40. Alicante. 98 85. Francos. 8 50. Libras. 26 87.

CIERRE DE BILBAO

Altos Hornos. 289 00. Resineras. 87 00. Explosivos. 271 00. Industria y Comercio. 221 00. Felgueras. 84 00.

CIERRE DE PARIS

Exterior español, 4 por 100. Renta francesa, 3 por 100. Brasil, 4 por 100. Rusa, 4 1/2 por 100. Rusa, 5 por 100. Servio, 4 por 100. Turco unificado. Crédit Lyonnais. Banco de París. Unión Parisiense. Banco Español del Río de la Plata. Banco Central Mexicano. Banco Unión de Méjico. Banco Unión Moscú. Nortés de España. Zaragozas. Andaluces. Río de Janeiro. De Beers. Goldfields. Cauchout.

LOS EFECTOS

fisiológicos de las Aguas de Solares son maravillosos: aumentan el apetito, favorecen la digestión, regularizan la asimilación y producen energías reales. Para los catarros intestinales están indicadísima.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION A las tres y cuarenta minutos abre la sesión el Sr. Montero Ríos. En el banco azul el ministro de Marina y el de Gracia y Justicia. Escasa concurrencia de señores senadores. Se lee y aprueba el acta de la anterior y se da cuenta del despacho ordinario, actuando el secretario Sr. García Molinas.

Ruegos y preguntas. El Sr. AMPUERO recuerda que, hace tiempo, tiene anunciada una interpelación sobre las relaciones de la Hacienda pública con las provincias forales y ruega se comunique al ministro de Hacienda, por si mantiene el mismo criterio que su antecesor, acepte la interpelación y, en caso contrario, exponga el ministro su criterio en cuanto al concierto económico, por si fuese inútil, al senador que habla, explicar su interpelación. El Sr. TORMO se adhiere á los ruegos de los Sres. Polo y Peyrolón y Maestre, el primero en cuanto se refiere á la extremada crisis producida por la sequía en Levante y el segundo en cuanto al establecimiento de la Escuela de Administración Naval en Cartagena.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA ofrece trasladar el ruego á su compañero de Gobernación y confía en que el Gobierno podrá atender los justificados deseos de los señores Tormo y Polo y Peyrolón, como ya dijo el segundo. El ministro de MARINA repite lo dicho en la sesión anterior contestando al señor Maestre.

ORDEN DEL DIA

Se da segunda lectura á la proposición de ley del obispo de Jaca, modificando el artículo 23 de la ley Electoral del Senado. El obispo de JACA defiende la proposición, encaminada á que puedan ser elegidos senadores los canónigos, autorizándoles á que sea suficiente la asignación que disfrutan para la renta que marca el reglamento. No pretende aumentar el número de senadores, sino que puedan ser elegidos, donde se crea conveniente, un canónigo en lugar de un obispo.

Entiende que el fundamento del Senado es la representación de todas las clases sociales. Y creéis—añade—que está representada la clase eclesiástica negando representación á los Corporaciones capitulares?

Invita al Presidente del Consejo á que influya en el ánimo de la mayoría para que se apruebe la modificación que propone. Declara que, aun cuando no lo consiga, siempre habrá desvanecido un prejuicio del vulgo equivocado: el de que los canónigos no tienen asiento en la Cámara.

El Sr. DAVILA: S. S. es una excepción. El obispo de JACA: No me parece que lo sea; pero se demostraría en una votación.

Por mi parte, si se aprueba, votaré un canónigo, y no vendré á la Cámara, pues aun cuando fuera elegido senador, renunciaría, por entender que el último canónigo tendría mejores condiciones para la defensa en estos escaños de los intereses eclesiásticos.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA: No es conveniente, sino que es hasta peligroso andar tocando la Constitución. Además, recuerdo que en el Senado ha tenido asiento el canónigo D. Cruz Ochoa, y son muchos los que, además del cargo dicho, reúnen otras condiciones para ser senadores.

Creo que aparte lo de clericalismo ó anticlericalismo, ajeno á los respetos que merece la representación en el Senado, no puede prosperar la proposición del obispo de Jaca, porque supondría una modificación constitucional, de lo que resultaría que lo mismo pedido hoy para los canónigos podría pedirse mañana para los coroneles y otras categorías militares, navales y civiles.

Ruega al obispo de Jaca retire la proposición, pues no puede aceptarla el Gobierno. El obispo de JACA rectifica, insistiendo en que no hay paridad entre lo que dice el ministro y lo que él pide, pues los canónigos no pueden ser diputados y esas otras clases si.

Asegura que viene á defender la libertad atropellada, pues pide que las curas puedan libremente ser elegidos diputados y los canónigos venir al Senado.

De todos modos, en vista de que su proposición es rechazada por el Gobierno, anuncia que la retira. El ministro de GRACIA Y JUSTICIA rectifica también, insistiendo en sus manifestaciones.

Se aprueba definitivamente el proyecto de ley de admisión de voluntarios en el Ejército de Africa.

Continúa la discusión sobre el voto particular acerca de la comunicación del ministro de Gracia y Justicia, dando cuenta de la publicación de una nueva edición de la ley Hipotecaria. Continúa en el uso de la palabra el señor ALVAREZ GUIJARRO, y los señores senadores se levantan y salen del salón en su mayoría, quedando una docena en los escaños.

El Sr. ALVAREZ GUIJARRO vuelve á decir lo mismo que en la sesión anterior, porque asegura que defiende la totalidad, y luego lo hará por artículos, si así lo acuerda el Senado. Continúa combatiendo el uso que hizo el Gobierno de la ley, por entender que ésta ordenaba y no autorizaba, y no se hizo lo que contenía la orden.

Después de algunos minutos, asegura el orador que está cansado, y que en vista de la desanimación de la Cámara, ruega á la Presidencia suspenda el debate y le reserve la palabra para el lunes. El Presidente suspende el debate; y leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las cinco en punto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las tres y treinta ocupa la presidencia el conde de Romanones y abre la sesión con bastante número de diputados. Las tribunas están repletas, y en el banco azul están el Presidente del Consejo y el ministro de Fomento.

Aprobada el acta, jura el cargo el señor Cambó. El Sr. IGUAL formula su anunciada pregunta acerca de los ingenieros industriales.

Pone de relieve los trabajos y los sacrificios que los alumnos de las Escuelas de Ingenieros industriales y sus familias hacen y la escasa compensación que la carrera ofrece. (Se sienta en el banco azul el ministro de la Gobernación.) Dice que los precedentes de otros organismos cuyos estudios no son tan vastos como los de ingeniero industrial, han conseguido que se les confiera el título de tales.

El Sr. SUAREZ INCLAN (D. Pio): ¿Qué organismos son esos? El Sr. IGUAL: Me refiero al Cuerpo de Artillería. Los alumnos que con ocasión de la guerra hicieron su carrera en tres años y medio, tienen el mismo derecho que los ingenieros industriales, á los cuales se les exige siete años de estudios.

Es difícil oír las palabras del Sr. Igual porque la Cámara está distraída. Hace presente la modestia de las pretensiones de los ingenieros industriales. El ministro de FOMENTO encuntra muy natural la actitud y hasta los apremios de los alumnos de las Escuelas de Ingenieros Industriales; pero no halla muy oportuno el momento.

Deplora que esa actitud se haya sostenido en el crítico momento de haber ido á los ministerios de Instrucción pública y Fomento el Sr. Alba y el orador, que son los menos culpables del conflicto.

Refiere como él, siendo ministro, hizo bastante en favor de los ingenieros industriales, organizando varios servicios. Ruega á los Sres. Suárez Inclán y Martín Sánchez que no hagan uso de la palabra, pues contribuirían á envenenar el debate.

Porque yo he tenido el honor de encargar una ponencia, á fin de que el asunto se resolviera armonizando todas las aspiraciones. Es natural que si antes, por no haber ingenieros industriales, ocuparon determinadas plazas otros ingenieros, que éstas sean ocupadas ya por aquellos.

Es preciso llegar á la confraternidad entre todos los Cuerpos de Ingenieros, porque todos son necesarios para la prosperidad de la nación. Necesito que todos me ayuden, porque todos pueden y deben contribuir al desarrollo de la riqueza y al engrandecimiento de la patria.

Si esa ponencia acierta con la fórmula de armonía de todos los intereses, yo no tardaré más que horas en resolver, traduciendo la fórmula en disposiciones legislativas.

Pero si por desagrar á unos, se agravia á otros, no habremos hecho nada, sino agrandar el conflicto.

El Sr. SUAREZ INCLAN (D. Pio) renuncia á la palabra, y el Sr. MARTIN SANCHEZ pronuncia unas cuantas en defensa del Cuerpo de Artillería, á que pertenece. Rectifica el Sr. IGUAL, manifestando que desea una pronta solución, de acuerdo con las palabras de concordia expuestas por el ministro.

El acta de Cabra. El Sr. ROSALES rectifica, sosteniendo cuanto dijo ayer como ocurrido en la vista que hicieron al Sr. Barroso, según se dijo ayer.

Hace constar que de las cuatro personas que fueron á casa del Sr. Barroso, tres dicen una cosa de completa conformidad, y sólo una dice cosa distinta.

La Cámara concederá crédito á quien estime que debe concederlo. El Sr. SORIANO declara que con su antigua intervención en este asunto no hizo sino acceder á los deseos del señor marqués de Cabra y de D. Martín Rosales.

Después de decir que el Sr. Roldán fué elevado á personaje, recuerda todo lo ocurrido ayer en la sesión para deducir que en la administración de justicia lo de menos son los magistrados, ya que todo obedece á los manejos de los caciques. Creía que ya estaba olvidado este asunto, cuando la crisis kilométrica, que originó la salida del Sr. Gasset, ha vuelto á ponerlo sobre el tapete.

Recuerda la falsificación del acta, aunque sobre este punto, fallado ya por el Parlamento, no se puede volver. Pasa revista á todo lo ocurrido con motivo de la causa instruída á consecuencia de la falsificación, afirmando que fué amañada la lista de jurados.

Formula una serie de consideraciones, ya expuestas en otras ocasiones en que se ha discutido este asunto. Sus relaciones de amistad con el marqués de Cabra le hicieron comprender que es un perfecto caballero, incapaz de decir lo que no sea cierto. Pues el marqués de Cabra abrigaba la íntima convicción de que los acusados, los que se sentaban en el banquillo, eran inocentes, pues habían sido víctimas de otros que realmente eran los culpables, y el caballero marqués de Cabra me dijo:

—Amigo Soriano, ¿qué haría usted en mi caso, á pesar de los innumerables é inauditos atropellos de que he sido víctima en el Tribunal Supremo, en la Audiencia de Sevilla y en otras partes?

Yo—añadió el Sr. Soriano—le dije lo que hubiera dicho toda persona noble y honrada: —Yo, le perdonaría.

Y el marqués contestó: —Tiene usted razón. Eso es lo que procedía de hacer.

**Después dice que con fecha 10 de diciembre**, el marqués de Cabra le escribió dándole a conocer la fórmula.

Da lectura a la parte de la carta en que dicho marqués le da a conocer la fórmula presentada a la Sala.

Añade la carta que para llegar a ese punto no había pactado políticamente con nadie, para que quedara a salvo la dignidad del señor Soriano.

El ministro de la GOBERNACION: Lo que a mí me interesa hacer constar es que en aquella reunión no se pactó fórmula ninguna que pudiera afectar a la administración de justicia. Existe una carta del señor marqués de Cabra, leída por mí hoy, en que se hace constar esta afirmación mía. Y añado que yo no puedo ni tengo por qué afirmar ni negar nada de lo que los demás hicieron.

El Sr. SORIANO: ¿Pero no hubo reunión?

El ministro de la GOBERNACION: Yo no llamé a nadie. Yo no intervine en nada y nada tengo que ver con lo hecho por los demás.

El Sr. SORIANO: Pero, señor ministro, ¿se verificó aquella reunión para tratar de la cosecha de la aceituna?

El ministro de la GOBERNACION: Déjese de bromas S. S., porque este asunto es muy serio para mí.

Yo digo, y repito, que me sorprendió la visita de aquellas personas, porque, si bien algunas eran de las que frecuentaban mi casa, otras no.

Pero allí nada se habló ni trató del asunto de la causa, porque la visita tenía por objeto la unión entre los elementos liberales de la provincia de Córdoba.

Dije ayer, y repito hoy, que cuando alguien insinuó el asunto de la suspensión de la vista dije que yo no podía hablar, ni oír hablar, de aquello, porque era ministro de Gracia y Justicia.

Esta es la verdad, tigan lo que digan cincuenta cartas y personas, porque para mí lo importante es la seriedad, y ésta consiste en decir la verdad.

El señor marqués de Cabra no quiso entrar en aquella armonía entre los elementos liberales, precisamente porque no creyeron que el pacto tenía relación con la vista de aquella causa. (Muy bien.)

El Sr. SORIANO insiste en que la convicción está hecha y no debe hacerse ilusiones el señor ministro de la Gobernación.

Pasa luego a tratar de algunas pequeñas caciquerías ocurridas recientemente en algunos pueblos de la provincia de Córdoba.

Vuelve a rectificar el ministro de la GOBERNACION insistiendo en cuanto tiene dicho respecto a su no intervención en el asunto objeto de este debate.

Con palabra feliz declara que se ha inspirado siempre, al tratar de la política cordobesa, en el bien de la provincia, sin más norte ni propósito que las ideas de justicia y de imparcialidad. (Aplausos en la mayoría.)

El Presidente del CONSEJO: Vengo a intervenir en el debate con manifiesta contrariedad.

Cuando algo interesa fundamentalmente a la Nación, mi pensamiento se siente conforado hasta con la invectiva; pero ahora me voy obligado a tratar y examinar cosas tan triviales como la de que puede hacerse desde la mayoría cierta campaña contra un ministro.

(El Sr. Fernández Jiménez protesta y la mayoría le increpa. Grandes rumores.)

Antes de que se convocaran las sesiones y se publicasen ciertos artículos periodísticos, de que luego hablaré, el Sr. Fernández Jiménez, en consorcio con el Sr. Soriano y otros elementos, hacía campaña contra el ministro de la Gobernación.

A la mayoría nunca le he oído nada que me obligara a cambiar mi criterio de Gobierno.

El señor ministro de la Gobernación no pudo acceder al deseo del Sr. Fernández Jiménez para el nombramiento de un alcalde de su distrito, y ¡esa es la causa de la campaña! (Grandes rumores.)

He de solicitar la confirmación de la confianza de la mayoría.

Representando yo al partido liberal, me siento molesto y contrariado.

¿Hay alguna reclamación de su parte para que yo ponga remedio a algún abuso?

Aquí no hay más que un conato, una pasión. (Muy bien.)

¿Cuanto acusador dándome la mano de amigo! ¿Hay quien dice que me respeta el Sr. Fernández Jiménez! (Grandes aplausos.)

Declara que hasta que surgió la crisis, jamás el Sr. Gasset me había dicho nada sobre la forma de administrarse la justicia en España. (Muy bien.)

El Sr. GASSET: La supe luego. (Rumores.)

El Presidente del CONSEJO: El Sr. Gasset no acudió a mi consejo, sino que buscó al Sr. Fernández Jiménez y al Sr. Soriano.

Se dice de que depositara su confianza en otros y formulara alegatos de agravios, denunciando al país los hechos.

¿Tendré derecho a pensar que en esto hay una maniobra política?

Recuerda que a consecuencia de los artículos se organizó un mitin.

Si yo hubiera remitido al fiscal de S. M. los artículos del Sr. Gasset, ¿qué hubieran dicho? Opina que procedía antes este debate.

Solo el Sr. Fernández Jiménez sostiene lo dicho en los artículos.

Los preceptos de las leyes han sido escrupulosamente observados en el asunto discutido. Cuando los Tribunales de Justicia han procedido de otro modo han tenido el oportuno correctivo.

Y observado como se fuesen las cosas.

El Sr. Gasset había gozado de mi confianza; habíamos vivido en las más estrechas relaciones, y yo esperaba su ataque.

El Sr. SENANTE: Hay diferencia en el tono usado por S. S. contra el Sr. Gasset, al empleado contra el Sr. Jiménez. (Rumores.)

El Presidente del CONSEJO: Ya me he dicho de la conducta del Sr. Gasset.

¿Y cuál es el fondo del debate?

Si, según el Sr. Soriano, el marqués de Cabra estimaba inocentes a los procesados, ¿podría haber iniquidad mayor que la de condenarlos?

Confía en la palabra de los hombres. (Aplausos.)

El Gobierno está convencido de la inocencia del ministro de la Gobernación; de modo, que no esperéis nada de él.

Declara que el Gobierno tomará todo género de precauciones para que se conserve incólume el prestigio de la Magistratura.

Del acta de Cabra, aprobada por el Congreso, nada tengo que decir.

El Gobierno estima que la honorabilidad del Sr. Barroso no ha disminuido en lo más mínimo, y lo creemos digno de que se sienta entre nosotros.

Tengo la seguridad de que el Sr. Gasset lo hubiera defendido desde este banco con la misma vehemencia que yo lo hago ahora. (Muy bien.)

Es preciso que cuando los hombres se dan la mano, latan al unísono sus corazones. (Muy bien.)

El Gobierno entiende que el actual ministro de la Gobernación es un digno compañero nuestro y un hombre de honor. (Aplausos en la mayoría.)

El Sr. IGLESIAS (D. Pablo) recuerda punto por punto lo que dijo en el mitin de Barbieri verificado con motivo de los artículos del Sr. Gasset.

Entiendo que lo ocurrido en este asunto es un desprecio hecho al país.

El ministro de la Gobernación se ha limitado a decir que él no intervino en el asunto; pero nada ha dicho que hiciera en defensa de la Sala.

Hace consideraciones acerca de lo expuesto en el debate, deduciendo que es imposible que haya justicia para el pobre.

¿A que no se castiga a la Sala de Córdoba?

Recordad lo de Cullera, que, aparte la crueldad de aquellos hechos, lo de Cullera fué un símbolo. (Rumores.)

Pero ¿qué? ¿Me vais a convencer a mí de que hay justicia? ¿No he visto yo a la Audiencia de Málaga fallar en servicio de la Casa de Larios? ¿Me vais a convencer de que se hace justicia, cuando yo mismo he oído decir a algún juez que procedía de cierta forma porque se lo ordenaba el ministro?

Sembráis con esos hechos el desprestigio de la justicia.

El Presidente del CONSEJO: Cullera fué un símbolo de la mala educación que dais al pueblo, pronunciando discursos que excitan sus pasiones.

Porque cuando S. S. habla al pueblo de millares de presos y de procesos no le dice la verdad.

El Sr. SALVATELLA examina el asunto desde el punto de vista jurídico, entablándose polémicas y diálogos de banco a banco.

Protesta de que el mitin de Barbieri obedecerá a maniobra política alguna, porque no son partidarios de ellas. Quizás lo sean muchos de los que hoy han aplaudido a S. S., y dentro de algunos días hagan maniobras, según giren las veletas de la política.

El Presidente del CONSEJO contesta a la parte jurídica del discurso del Sr. Salvatella, el cual vuelve a rectificar.

ALCANCE POLÍTICO

Por el ministerio de la Guerra se ha ordenado el envío de más tiendas a Melilla y Larache, porque tanto en uno como en otro sitios el temporal ha destruido mayor número de tiendas del que creyó en un principio.

Después de hablar los Sres. Fernández Jiménez y Contreras, procedió el Congreso al nombramiento del Sr. Alcalá para la vacante que en la Comisión de suplicatorios dejó el señor Groizard.

Los ministros se reunieron en su despacho de dicha Cámara para cambiar impresiones.

Aunque nada dijeron es seguro que en el debate intervendrá hoy el Canalejas para recoger cuanto han dicho los Sres. Gasset y Fernández Jiménez.

De los republicanos llegóse anoche a asegurar que hablarán los Sres. Soriano, Iglesias (D. P.), Azcarate y Alvarez (D. M.).

Se habla de una proposición; pero no se tenía esto anoche como seguro, porque se subordinaba a una reunión que a primera hora tendrán hoy algunos conjuncionistas y radicales.

En el despacho del Presidente de la Cámara popular se reunieron anoche con el señor conde de Romanones los individuos de las minorías carlista e integrista, para tratar de la provisión de la secretaría vacante.

El señor conde de Romanones insistió en que la aceptación de la secretaría va acompañada de la de cuantas obligaciones son anejas al cargo, pero los representantes de dichas minorías la entienden exenta de determinadas comisiones, criterio completamente opuesto al que profesa el Presidente del Congreso.

No hubo acuerdo definitivo.

Esta mañana se ha posesionado de su cargo el nuevo oficial mayor del ministerio de la Gobernación, D. Joaquín Moreno, dándole el saliente, D. Alfredo García Bernardo.

El Presidente del Consejo, después de despachar con S. M., estuvo esta mañana en el ministerio de la Gobernación conferenciando con el Sr. Barroso.

El Sr. Canalejas recibió esta mañana a los periodistas.

No había puesto a la firma regia decreto alguno, e ignoraba de una manera concreta el programa para esta tarde en el Congreso.

Dijo que, con ocasión de los debates en ambas Cámaras, no podría ir todo el Gobierno a despedir al Rey, yendo solamente a la estación el ministro de la Guerra.

De provincias no tenía más noticia que la de haber sido recogida y denunciada en Zaragoza una hoja de la Juventud radical, re-

daictada en términos violentísimos contra el régimen.

En el concurso abierto por nuestro querido colega «A B C» con la pregunta: ¿Cuáles son los diez hombres que han influido más en la cultura y prosperidad de España durante el siglo XIX?, el público se ha pronunciado en favor de los siguientes: Castelar, Prim, Cánovas, Menéndez Pelayo, Echegaray, Galdós, Cajal, Maurá, Sagasta y Balmes.

En el Congreso se reunió hoy la Comisión que entiende en los suplicatorios.

Asistieron cuatro vocales ministeriales y el conservador Sr. Bugallal. Dejaron de concurrir el Sr. Alcalá Zamora, por no haber recibido la convocatoria, y el Sr. Vázquez Mella.

Hubo un amplísimo cambio de impresiones, y al decir de los reunidos, se avanzó bastante en el trabajo encomendado a éstos.

Se acordó que los suplicatorios que tenía para su estudio el Sr. Groizard pasasen al Sr. Alcalá Zamora, que ha sido el nombrado para sustituirle en la Comisión.

Esta confía en que para el martes 6 el miércoles próximo estarán dictaminados todos los suplicatorios pendientes sometidos a su informe.

Desde primera hora hubo en el Congreso inusitada animación.

Antes de que la sesión empezase conferenciaron los señores conde de Romanones, Canalejas y Barroso, y poco después llamaba el primero a los señores D. Martín Rosales y Rivas (D. N.) para encarecerles que al rectificar lo hicieran brevemente.

En la Sección segunda del Senado se reunió la Comisión permanente de Obras públicas, acordando dictaminar en el expediente del ferrocarril de Barcelona a Tarragona.

Respecto a los demás expedientes no se llegó a dictaminar por no haber recaído acuerdo.

Habló el Sr. Soriano con toda extensión, refiriéndose al tratado ayer ya en el debate, y extendiéndose en detalles relativos al particular, para ocuparse después en otras cuestiones que suponía ligadas íntimamente con el cacicato que atribuía a los Sres. Barroso y Sánchez Guerra en Córdoba, y terminó requiriendo al Sr. Canalejas para que hiciera declaraciones.

Intervino luego el Sr. Barroso, negando, como en el día anterior, toda intervención que pueda atribuírsele en el famoso y antiguo proceso, y aclarando, en términos muy satisfactorios para su gestión política en Córdoba, algunos asuntos a que aludió el Sr. Soriano.

Casi toda la mayoría, y no decimos toda, porque contadísimos diputados de ella permanecieron impasibles, aplaudió al señor ministro de la Gobernación.

Y luego, en medio de una gran expectación, levantóse a hablar el Sr. Canalejas, quien fué objeto de algunas interrupciones, al comenzar su discurso, por la minoría republicana, que le invitaba a que no dirigiese sus cargos contra el Sr. Fernández Jiménez, sino contra el Sr. Gasset.

Pero después el Sr. Canalejas habló de la ofuscación del Sr. Gasset, y su discurso, que fué acogido con aplausos de la mayoría, lo terminó haciendo un cumplido elogio de las condiciones morales del Sr. Barroso.

El discurso del Sr. Iglesias fué de los tonos que eran de esperar de él, y encaminado a fustigar al actual régimen político, diciendo que lo de Cullera fué un símbolo, y afirmando en cuanto dijo en el mitin de Barbieri.

Rectificó el Sr. Canalejas y después habló el Sr. Salvatella.

Ya en estos momentos la Cámara demuestra algún cansancio, aunque toda la atención está concentrada en el salón de sesiones.

En los pasillos no hay animación ninguna, y algunos diputados republicanos que a ellos salen, dicen que el Sr. Azcarate tiene una minuta de proposición incidental, pero que nada tienen decidido acerca de su presentación, aunque la impresión es que la firmarán y entregarán a la Mesa.

COMPRO Y VENDO

abanicos y objetos en oro y plata antiguos. Al Todo de Ocasión, Fluencarral, 45.

Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

**Una reyerta.**  
MIRANDA. (Sábado, tarde.)  
Trabajando en las obras de la doble vía, en el puerto de Valverde, cuestionaron el capataz Manuel Berástegui, soltero, y el obrero Estanislao Barreto, viniendo a las manos.

En la reyerta resultó el último con varias heridas de arma contundente. El capataz también recibió cuatro heridas de arma blanca.

Conducidos al hospital, fueron callicadas de leves las heridas de uno y otro.

El motivo de la cuestión fué haber reprendido el capataz a un obrero llamado Jacinto Hierro, amigo de Estanislao.

**Para una película.**  
En la feria de ganado que ahora se celebra ha ocurrido esta mañana un movido incidente, que pudiera servir de asunto para una película.

Hallábase muy concurrido el ferial de ganado, cuando unos feriantes observaron que un carterista se hallaba operando entre los grupos.

Ver la faena del carterista y ponerse en movimiento un centenar de personas, armadas de palos, en persecución del ratero, todo fué uno.

A los gritos de ¡A ese! ¡A ese!, los perseguidores aumentaban a cada instante, y el carterista, para escapar a sus iras, no encontró medio mejor que esconderse entre el ganado.

Pero eso no le valió gran cosa; pues sus perseguidores dieron con él y le propinaron una regular paliza, en medio de la conmoción general del ganado, que se desbandaba.

Aprovechando esta circunstancia, el ratero logró escapar, refugiándose en un corralón; los feriantes, armados de palos y cuchillos, corrieron tras de él, dispuestos a asaltar el corralón; pero los guardias civiles, para evitar un lynchamiento, cerraron al ratero en el corral y procuraron calmar los ánimos de los feriantes, cosa que procuraron también el alcalde y el juez municipal con sus exhortaciones.

A todo esto, el ratero, al darse cuenta de que le hablan encerrado, trató de escaparse, levantando el tejado del corral; pero, apercibido de ello el público, lanzó sobre el tejado una formidable lluvia de piedras.

Sólo los esfuerzos titánicos de la benemérita pudieron impedir que el lynchamiento se consumase; tan excitado estaba el público.

Al fin, rendidos de cansancio, y seguros de que el ratero no se escapaba, los feriantes se fueron retirando, y entonces la Guardia Civil se apresuró a conducirlo, evitando que lo vieran, a la cárcel.

**¿Suceso misterioso?**  
VALENCIA. (Sábado, tarde.)  
A un joven de diez y ocho años, hijo del concejal republicano D. Daniel Coello, que es dueño de una casa de préstamos de esta capital, se le ha disparado el revólver, ocasionándole una herida grave en el pecho, junto al corazón.

Presentóse en el hospital para ser curado, y cuando los médicos se preparaban a curarle, les preguntó si darían parte del suceso.

Contestáronle aquellos afirmativamente, y entonces el herido echó a correr, desapareciendo.

Se ignora hasta ahora su paradero.

La opinión está muy interesada en este suceso.

Recientemente, el padre del joven herido fué víctima de un robo.

**Para las fiestas.**  
BARCELONA. (Sábado, tarde.) Anoche, en el correo de Valencia, se enviaron a Tortosa cuatro vagones con trofeos militares, para adornar algunos lugares de los que visitará el Rey.

**Fallecimiento.**  
Ha fallecido la esposa del senador del Reino, conde de Torroella de Montgrí.

**El suceso de La Bisbal.**  
Han llegado a Barcelona, procedentes de Manresa, José Turil y Rosalía Buvé, reclamados por el Juzgado de La Bisbal (Gerona) como autores del asesinato y robo de doña Francisca Pella, ocurrido en aquella población.

El Turil ha manifestado que cometió el asesinato con un tal Joaquín, pero que en el crimen no tuviera participación ni Rosalía ni la mujer de Joaquín.

Añadió que la muerte fué por asfixia no intencionada, pues se limitaron a amordazarla para que no gritara.

Los detenidos han sido puestos a disposición del juez que instruye la causa.

**La obstrucción.**  
El Poble Catalá, órgano de los republicanos nacionalistas, se ocupa del proyecto de obstrucción acordado en las Cortes por la minoría de Conjunción republicana.

Supone que la minoría habrá tenido presente que la campaña de obstrucción ha de ser sostenida con energía para que dé resultado, pues de no ser así, es preferible no realizarla.

Recuerda que Pi y Margall era adversario de esta arma, que consideraba de dos filos, pues para manejarla con fortuna se necesita fuerza, agilidad, destreza y ser infatigable en la acción, además de requerir ambiente y calor dentro y fuera del Parlamento.

Termina manifestando que antes de tomar este acuerdo, la minoría conjuncionista lo habrá estudiado bien y previsto todas las contingencias.

**Los Juegos florales.**  
Hay mucha expectación por lo que pueda ocurrir mañana con motivo de la fiesta de los Juegos florales.

Se teme que los rencores entre nacionalistas y regionalistas se exterioricen en dicho acto.

Algunos consideran que se ha dado margen a que ocurran incidentes por celebrarse el acto en el Palacio de la Música Catalana, recinto de los regionalistas, en vez de utilizar el salón de la Lonja de Barcelona, como se ha hecho siempre.

Las autoridades han adoptado algunas precauciones.

**Italia y Turquía**  
Bajas a los turcos.  
TRIPOLI. Comunican desde Feroná que una columna italiana que practicaba un reconocimiento encontró a un grupo de turcos arinchados al Sur de Buk Ameh.

Después de breve y nutrido tiroteo, los italianos cargaron a la bayoneta, obligando a los turcos a replegarse con importantes bajas.

MARRUECOS

**El optimismo de Renault.**  
PARIS. El enviado especial de Le Matin en Fez atribuye los sucesos del 17 a un optimismo exagerado de M. Renault, quien dice el periodista—prescindió de los informes que podía darle la oficina indígena acerca de las disposiciones de los kabilenos, e hizo firmar, casi de una manera clandestina, el

tecorado a Muley Hafid, no dejando ni siquiera a éste tiempo para consultar a los notables.

También achaca el enviado de Le Matin la rebelión de los askaris a torpezas francesas.

En la fecha en que mandaba su crónica el periodista, 29 de abril, seguía siendo todavía inquietador el estado de las kabilas.

**Fuerzas españolas.**  
TANGER. (Sábado, tarde.) Comunican de Larache que ha desembarcado el resto de los refuerzos españoles enviados de Melilla y Málaga.

**Harka enemiga.**  
TANGER. (Sábado, tarde.) Noticias de Fez dicen que se señala la presencia de una harka enemiga cerca del puente del Ued Sebú.

Una columna francesa ha salido para dispersar a los kabilenos.

**Agitación en Mogador.**  
PARIS. Comunican desde Tánger a L'Echo de Paris que reina agitación entre los indígenas de las cercanías de Mogador. Las negociaciones francoespañolas.—La proposición de Inglaterra.

PARIS. Dice Le Petit Parisien que los Sres. Geoffroy y García Prieto, en la conferencia que celebraron ayer, examinaron la proposición transaccional presentada por Inglaterra.

Dicha proposición parece que deja a España toda la parte meridional del valle del Uрга, concediendo el resto a Francia.

Añade el periódico que se aguarda la contestación de Madrid dentro de dos o tres días.

Por su parte, asegura Le Gaulois que las proposiciones de ayer son las últimas que Francia está dispuesta a estudiar.

**Un artículo del «Daily Mail».**  
LONDRES. El Daily Mail publica un artículo de fondo, con el título de «Francia, España y Marruecos», en el que dice que el protectorado que Francia fué autorizada a establecer en el Mogreb no puede ser efectivo antes de que Francia y España se hayan puesto de acuerdo en lo que se refiere a sus respectivas zonas de influencia.

«Desde hace siglos—añade el citado diario—España posee territorios en Marruecos, y ahora permanece en Alcazar y Larache, sobre el camino de Tánger a Fez. Esta es la causa del desacuerdo.»

El Daily Mail termina haciendo votos para que ambas Potencias lleguen a un acuerdo, en interés de Marruecos y Europa.

Telegrama oficial

MELLILLA 3 (a las 3,23.) Capitán general al ministro de la Guerra.  
Numerosos grupos de jinetes moros y fuerza a pie, que pasaría de cuatrocientos, procedentes de parte Bucherit, se han presentado hoy entre Monte Arrut y Buxdar como haciendo alarde fuerza.

Ambas posiciones han dejado aproximar enemigo hasta distancia eficaz, en cuyo momento han roto fuego sobre él, causándole bastantes bajas, que se las ha visto retirar, huyendo después rápidamente hasta perderse de vista. En reconocimiento practicado se ha encontrado un moro y dos caballos muertos, monturas y algunas chibabas, que enemigo no ha podido llevarse en su precipitada huida; nuestras fuerzas no han tenido novedad.

General Villalón, que se encontraba en Buxdar revistando fuerzas, ha dirigido operación, avisando previamente por policía a poblados amigos para que retrasen sus ganados, por si correría tenia por objeto apoderarse de ellos. En aguada de Tumiá Sur, tres moros, procedentes izquierda Kert, se aproximaron a sección avanzada de compañía que protege aquella, haciendo descarga e intentando huir; pero, envueltos por guerrilla, les hizo esta fuego, matando a uno, hiriendo a otro y capturando a éste y al tercero en agresión; no ha ocurrido novedad a nuestras fuerzas.

Fuerzas regulares indígenas han efectuado hoy paseo militar a zóo el Yema de Barraca y regimiento Saboya por inmediaciones Gurugú, regresando al atardecer a sus respectivos campamentos, sin novedad. Tampoco hay otra en el territorio.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

**AVISOS UTILES**  
PARA SU CABALLO SEÑOR ARSECALINA MERE cura Enfermedades de las VIAS RESPIRATORIAS HUERFANO, TOB, CATARRO, etc. Poderoso Reconstruyente.—Efectos Sorprendentes P.M. 70 FRANCIA.—Diputación 276, BARCELONA Y EN LAS QUINQUENAS Y FARMACIAS

DEL COLMO DE LA SUERTE!!

El segundo y tercer premio del último sorteo en la ADMINISTRACION DE LOTERIAS NUMERICAS (PUERTA DE ATOCHA, 4). Estos dos premios, de 60.000 y 20.000 pesetas, del sorteo del 30 de abril, más las aproximaciones y centenas e infinitos pequeños paga la citada Administración de Loterías, número 40. Sirve pedidos de todos los sorteos. PUERTA DE ATOCHA, 4.

De una boca sucia y mal onidada no pueden salir palabras de ternura que enamoren, ni sonrisas galantes, ni nada en fin, que sea agradable a los sentidos. ¡Qué importante es la higiene de la boca! El Licor del Polo es su gran talismán.

**AL CAPRICHIO JUAN PADROS**  
CALLE DE ALCALÁ, 26  
Trajes de la Comunion y últimas novedades para señoras y niñas. Tejidos y adornos. PIDANSE CATALOGOS.

ESPECTACULOS DEL DIA 5.

PRINCEPE ALFONSO.—Ideal Cinéma. Sección continua de 4 a 12.30. Nuevos programas todos los días; miércoles por la noche gran moda; jueves y domingos matinee infantil con regalos. Éxitos: La Dama de las Camelias, por Sarah Bernhard. LATINA.—12 a 1.—Matinee infantil con regalos. Desde las tres de hora en hora, secciones variadas con magníficos programas y estrenos. De 9 a 12.30.—Sección especial y completa. Éxito de las películas Los dominios blancos y La voz de la selva. Exito colosal de La joven de la canoa-automóvil. En la sección de la noche exhibición de la película con la corrida de toros que se celebre por la tarde en la plaza de Madrid. SALON REGIO.—4 a 12.—Sección continua de cinematógrafo artístico para familias. Teatro de las novedades cinematográficas. Los jueves matinee con regalos. Los viernes moda. Los sábados gran matinee infantil con regalos. Sección continua de películas nuevas. BENAVENTE.—12 a 1.—Matinee con regalos. De 9.30 a 12.15.—Sección continua de cinematógrafo. Todas las días estrenos. PLAZA DE TOROS DE MADRID.—4.30.—5.—Estadío en la que se lidiaron seis toros de la ganadería de Oles por los apudados Manuel Megías (toros vendidos), Manuel Torres (Bombita chico) y Manuel Rodríguez (Manolete), con sus correspondientes cuadrillas.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 5.—Domingo IV después de Pascua. Santos Pío V, papa; Santos Máximo, Zenobio, Hilario, Niceto, Angela, Teodoro y Gerónimo, confesores; La Conversión de San Agustín, y los Santos Justina, Silvano, Crescenciano y Irenaeo. Calles.—Se gana el Juicio de Cuarenta Horas en las Casas del Norte Orosco (calle de Orosco), y habrá fiesta a la Conversión de San Agustín, a las nueve, predicando el P. Reñudo del Valle por la tarde, a las cinco y media, en la iglesia de San Agustín, y a las siete y media, en la iglesia de San Agustín. En la parroquia de San Agustín, a las nueve, predicando el P. Reñudo del Valle por la tarde, a las cinco y media, en la iglesia de San Agustín, y a las siete y media, en la iglesia de San Agustín. En las Descalzas continúa la novena a la Virgen del Milagro, y predicará por la tarde, a las seis, el P. Ambrosio Valenciano. En el Carmen, ejercicios del Rebañito del Niño Jesús, a las cuatro y media. En las Carboneras, a las cinco y media, sigue el ejercicio del Mes de María, predicando D. Angel Ruan. En el Espíritu Santo, ídem, un P. Agustino. En la iglesia de Misioneros Eucarísticos (Travesía de Belén, 1), ídem, un padre Redentorista. En Góngora, ídem, el señor canellán. En Alarcón, ídem, un P. Mercedario. En San Andrés, ídem, a las seis y media, D. Mariano Benedito. En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), a las seis y media, P. Máximo Fraile. En San Marcos, ídem, a las siete, el señor cura. En Santiago se hará el ejercicio a las siete de la mañana. En la iglesia de Misioneros Eucarísticos (Belén, 1, Travesía) y en San Ignacio, ídem, a las once. En la iglesia de San José y San Luis (Lista, 38), por la tarde, a las cinco y media. En San Ginés, ídem, a las seis. En la iglesia Pontificia, ídem, a las seis y media. En San Martín y Monjas Catalinas, a las siete. La misa y oficio son de la Octava de San José. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Monjas Trinitarias y Valdecas, ó de la Asistencia en los Flamencos. Espiritu Santo: Adoración nocturna. Turno: San Juan de Sahagún.

LA AMUEBLADORA 85, MAYOR, 85 José Gallego. Grandes almacenes y fábrica de muebles de estilo. VARIOS PREMIOS Exportación a provincias.

UNICAS AGUAS DE VILLAHARTA ó Fuente Agria, estación VACAR-VILLAHARTA INO CONFUNDIRSE! AÑO 89 DE EXPLOTACION DIABETES, ANEMIA, CLOROSI, HIGADO Y VIAS URINARIAS TEMPORADAS: del 15 de abril a 30 de junio y del 1.º de septiembre a 15 de noviembre. Para datos y pedidos de agua, al Administrador de Fuente Agria (Córdoba), estación de Vaca Villaharta, durante la temporada. En otras épocas, a los Sres. CERRA y VILLARREAL, Lovers, 4, Córdoba.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquejados que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUITIS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Crescota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

DON PEDRO RAMON, Ortopédico-especialista, en MADRID Los días 14, 15 y 16 del corriente mayo recibirá, de 10 a 1 y de 5 a 7, en el HOTEL DE ORIENTE (Arenal, 4) a su numerosa clientela y a cuantos enfermos (hernias de ambos sexos y señoras que sufren afecciones abdominales, y entre abultado y dislocaciones uterinas) quieran quitarse en plazo breve y sin la intervención quirúrgica su dolencia, a aquellos cuyo elevado criterio sabe dirigirse al verdadero arte, auxiliado por una brillante práctica de más de veinticinco años é innumerables éxitos, y or la Ciencia sancionados, no a los ilusos que creen en «aparatchas», «disonjas» y palabrería de nacionales y extranjeros. Pídale el Furo luminoso para los enfermos, que la Casa Ramon envía gratis. CARMEN, 8, PISO PRIMERO.—BARCELONA

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias EN TODAS LAS FARMACIAS.

VERANEO SALUDABLE EN LA SIERRA COLONIA DEL DOCTOR RUBIO.—GUADARRAMA Gran Fondo Restaurant.—Inaugurada el 2º de junio, quedando abierto todo el año.—Hoteles de alquiler, amueblados.—Médico.—Teléfono.—Capilla.—Garaje.—Automóvil desde la estación de Villalba.—Informes: Atocha, 84 (Hotel de Ventas), y Administrador de la Colonia.—Guadarrama.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES Para la estación del Norte PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12 Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 103

NOTA. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local. Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P., con las agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas a la Central de aquéllas.

LA CASA SANAHUJA LIQUIDA POR TESTAMENTARIA.—ÚLTIMOS DIAS.—NUEVAS REBAJAS.—BARQUILLO, núm. 1.

LA SEÑORA Doña María Antonia García y Gel HA FALLECIDO EL DIA 4 DE MAYO DE 1912 R. I. P. Su desconsolado esposo D. Manuel Carrillo y Ojeda y demás familia, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan se sirvan encomendarla a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 5, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Velázquez, núm. 76, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que les quedarán agradecidos. El duelo se despide en el sitio de costumbre. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. Agencia Fúnebre Militar.—Claudio Coello, 46; tel. 2.067

CASA CABIEDES 6, FUENCARRAL, 6 (frente a la calle del Desengaño). EL DOMINGO, 5 DE MAYO, GRAN EXPOSICION de las Novedades que para Primavera y Verano ofrecemos en trajes para caballeros y niños, y para que el público pueda apreciar mejor nuestros generos, de seis a ocho será la ENTRADA LIBRE en nuestros INMENSOS LOCALES de FUENCARRAL, 6. CASA CABIEDES REGALOS A LOS NIÑOS que, acompañados, nos visiten en dicho día.

CENTRO JURIDICO ADMINISTRATIVO Gestión de toda clase de asuntos judiciales y administrativos. Centro de créditos anticipando gastos Comira, venta y administración de fincas. Testamentarias y abintestatos. Informes especiales para el comercio. Abonos económicos para comerciantes e industriales. PONTEJOS, 7, 1.º de 5 a 8.

Hules, PLUMEROS, Linoleum Cepillería y artículos para la Limpieza CASTELLS PRINCIPE, 12 (Sucursal de Plaza de Herradores, 12)

LA CONFIANZA Grandes almacenes de muebles de todos los estilos y clases, con facilidades para el pago. Precios muy baratos. UNICA Casa que amuebla habitaciones en alquiler, todo nuevo. No comprar sin visitar esta Casa. Hay guardamuebles. VALVERDE, 2, toda la casa; antes LUNA, 11.

Gran fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecas Depósito molinos en Madrid PABLO, 75 PLAZA DE CASTELLAR, 6 F. C. de Valdecas.—antenas. Teléfono 1.048 F. C. de Valdecas.—antenas. Teléfono 1.295

Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda TELÉFONO 2.931

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Salvador María Granés y Román AUTOR DRAMÁTICO FALLECIÓ EL DIA 5 DE MARZO DE 1911 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Todas las misas rezadas que se celebren el día 5 del actual en la iglesia de San Antonio de los Portugueses (calle de la Puebla) serán aplicadas por el descanso de su alma. La familia ruega a sus amigos le encomienden a Dios.

VENTA DE FINCAS de todos los precios y muy buenas condiciones de renta. Montero, 12; de 11 a 1 y 4 a 6.

Solar vendido, magnífica situación, calle de Alfonso XII, de 8.000 pies, tres fachadas y seno, con lindos arbolitos y vistas. Razón: Antonio Santos, Malasaña, 7.

En Villaviciosa de Odón se alquilan espaciosos hotel amueblado, con luz eléctrica, jardín, agua y cochera, y dos cuartos principales, también amueblados, con luz y agua. Razón: Plaza de Isabel II, número 5, 2.º derecha

Se vende berlina barata.—Sólar razón: calle de Alberto Aguilera, 36, taller de coches.

SE COMPRA casa, sitio céntrico. Calle de 2.º y 3.º orden. R.º Agencia Cortés, Jacometrezo, 50, 1.º

COMUNION Recordatorios 100, 5 ptas; 50, 3,50; 25, 2,50. GALIBO 2, imprenta (frente iglesia Armon)

Calamano, Términos Hotel.—Situación muy céntrica. Todo el confort moderno. Intérprete y coche a todos los trenes.

A BUENOS AIRES 1.º, 500 ptas; 2.º, 325 Vapores semanales rápidos a Cuba, Méjico, Chile, etc., barato. Romanones, 20. Agencia oficial.

Trápana carnecería con utensilios. S. Vicente. 85 muebles

PIANO PLEYEL se vende en perfecto estado. Oligza, 6, por fuera.

Carbon vegetal 41 pta 5 cént. a roba decimo de 21 ks, 2,10, y 41 ka, 4,20. Avisos: M. Paredes, 81, 2.º 2.955

AVISO La Casa que más paga por Oro, plata, platino, zafiro y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA Tápico a las casas; es ed. f. ndas. G. Castaños, 18, 4.

DE HESA SE ARRIENDA la d.ª Montelara, término de Cabezas del Villar (Avila). Se admiten proposiciones hasta el 15 del corriente, bajo pliego cerrado, en Madrid, Conde de Alarcón, 27, donde está de manifiesto el pliego de condiciones. Néstor de la hermosura prolonga la existencia en pliego de todas las facultades, detiene la vejez y la muerte. En farm. y drog.

Vista-Rica OPOSICIONES ABOGADOS DEL ESTADO Convocadas para el 15 de octubre. Preparación por los Abogados del Estado Sres. Bocos, Bordoná y Adame. Contestaciones al Programa, publicados 8 tomos de parte general y en prensa a especial. Toda la obra seis tomos, suscripción, 42 pesetas. Academia. Leones, 1, principal derecha.

GRAN PISO Se alquila un magnífico piso principal en calle de primer orden, con coche a 6 garaje, habitaciones para chauffeur, calefacción en toda la casa, ascensor, instalación de luz eléctrica, tumbes, teléfono interior, lavadero, azoche, baño y lavabos con agua caliente. Tiene varias pasarelas para jardines, patio ó jardín. Hay una elegantísima escalera independiente y capilla. Info mas: D. Benito García, Juan de Mena, 5.

Debilidad sexual (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas. Se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pedir a su autor, MONTEAL, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 580

PEPTONA ORTEGA para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA. LEÓN, 15, MADRID.—Laboratorio: Fuente de Valdecas.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELIEGRO (Avila) Fídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPÓSITOS EN MADRID D. Faldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Fecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Alama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12, (antes Cedaceros) «Bodega Montalbán». D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 In-antías, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Nequita». D. E. Fiduix, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 50. Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre la taca la malla de alambre que precedita la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

ANUNCIOS Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad general de Anuncios de España, calle de la MONTERA, 19, PRAL. Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos. También se reciben Esquelas de defunción y aniversario MONTERA, 19, pral. Teléfono 517 (antes Alcalá, 6) MADRID

EL SEÑOR Don Jacobo Martos O'Neale FALLECIÓ EL DIA 25 DE ABRIL DE 1912 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Andrés de los Flamencos (Claudio Coello, 89) el día 6 del corriente, se aplicarán por el eterno descanso de su alma. Su desconsolada viuda D.ª Angela de Castro Díez; hijos José, Jacobo y Federico; madre doña Josefa O'Neale, viuda de Martos; padre político D. Federico de Castro y Ledesma; hermanos D. José y doña Mariana; hermanos políticos doña Carmen Arregui de Martos, D. Moisés Aguirre, doña María, D. José, doña Dolores, D. Federico, don Fernando y doña Virginia de Castro y Díez; sobrinos, sobrino político, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y el Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá han concedido 200 y 50 días de indulgencias, respectivamente, en la forma acostumbrada.